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DUPĂ 18 ANI DELA MOARTEA 
D O C T O R U L U I  I S T R A T I

de G. G. LONGINESCU.

La 17 Ianuarie stil vechi s’au împlinit optsprezece ani dela 
moartea Doctorului Istrati, la Paris, într’o cameră de spital din In
stitutul Pasteur. S ’a stins, marele român, departe de Patria pe care 
a iubit-o, pentru care a muncit şi pe care a înălţat-o cu meritele lui. 
Văzuse, sărmanul, răstignirea ţărei lui, dar n’a avut parte să vadă 
şi învierea ei, cu moarte pre moarte, călcând dela Nistru până la 
Tisa. A avut fericirea s’o ajute din cer, unde s’a înălţat sufletul lui 
mare. In vremuri grele i-a fost dat să închidă ochii, dar l-a ferit 
Dumnezeu de vremurile rele în care trăim azi. Greutatea vremu
rilor înalţă ,pe om prin sforţările ce le face spre a o învinge. In 
schimb ce e rău în suflet usucă şi ucide. Cumplite erau vremurile de 
atunci, cu ţara cotropită de duşman ; dar neasemuit mai cumplite sunt 
vremurile de azi cu seceta sufletească, aceia care ucide ţara dela 
un capăt la altul.

Războiul potopea ţara pe unde era .purtat. Seceta sufletească 
de azi cată să usuce toată suflarea românească. Pe atunci fiecare 
suferea în tăcere spre a scăpa ţara de vrăşmaşi.

Seceta sufletească de azi dă ghes multora să distrame tot ce-au 
făcut înaintaşii noştri- Ei trebue să se înalţe şi să sugă vlaga scum
pei noastre Românii. Totul trebue să înceapă cu ei. Cei dinaintea 
noastră trebuesc uitaţi.

Doctorul C. I. Istrati e unul din cei nedreptăţiţi. Munca lui 
uriaşă e uitată. Se trece peste ea cum se trece cu buretele pe tabla 
scrisă cu creta.

Şi totuşi Doctorul Istrati, nu va fi uitat.

# #
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Am fost în Iunie trecut la cimitirul Belu ca să plâng la mor
mintele proasjpete ale fraţilor mei Niculae şi Dimitrie. Am străbătut 
atunci cimitirul în lung şi-n lat. Am trecut pe lângă rămăşiţele pă
mânteşti ale acelora care au fost odată mari şi tari. M ’am oprit cu 
asistenţii din laborator la mormântul Doctorului Istrati. Am aprins 
o lumânare şi ne-am plecat fruntea cu respect şi admiraţie. „Care o 
fi detreabă dintre voi, Va aprinde o lumânare şi pentru m ine1, ne 
spunea el pe când eram studenţi.

Pe lângă lumânarea de ceară, am aprins în toţi anii, în sufletul 
elevilor mei, lumânarea care nu se mai stinge, a dragostei şi a recu
noştinţei, pentruca şi ei s’o aprindă la fel în sufletul elevilor lor. Cei 
care nu l-au cunoscut au admirat în bustul foarte bine lucrat vioi
ciunea ochilor şi a întregei lui fiinţe.

Alături am dat de mormântul lui- Spiru Haret.
Soarta le-a apropiat mormintele după cum apropiaţi au fost în 

viaţă. Alături au fost în Facultatea de Ştiinţe, alături la Academia 
Română, alături în munca pentru înălţarea scumpei noastre Românii. 
Alături vor sta în gloria nepieritoare. Numai monumentele lor sunt 
mai depăitate ca să arate oarecum deosebirea între felul lor de 
muncă. Unul era romantic, cald, aprins şi visător, a organizat ex
poziţia în mai puţin de un an spre uimirea tuturor şi a înălţat ca  un 
vrăjitor Parcul Caro/, din mlaştinele care urîţiau Bucureştii şi ciumau 
aerul din el. Celălalt era clasic, rece, aspru, gânditor. Măsura cu 
compasul tot ce făcea, cum a măsurat moşiile altora spre a mai 
câştiga cinstit o bucăţică de pâine. A  organizat învăţământul de 
toate gradele, băncile populare, luminarea satelor.

Peste tot, era acolo o linişte cu adevărat de ţintirim, dar nu
mai în jurul nostru. In sufletul nostru, dinpotrivă, furtuna aminti
rilor ridica valuri şţi talazuri din viaţa celor care au murit jos pe 
pământ, dar trăesc sus în cer.

Dacă tăcerea din jurul mormintelor e firească, aceia din iurul 
numelui lor ar fi un păcat de moarte.

Neamurile se înalţă prin oamenii mari care au muncit pentru 
ele şi le-au dus la mărire. Neamurile se arată vrednice de mărirea 
lor prin recunoştinţa pe care o păstrează celor care au suferit pen
tru ele.

Recunoştinţa e o floare rară oriunde şi oricând, dar la noi e 
mai rară decât oriunde şi azi mai rară decât oricând. Seceta sufle
tească a uscat floarea recunoştinţei până la rădăcină,

*
* #
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S’au împlinit 44 de ani de când Doctorul Istrati a întemeiat 
Societatea de Ştiinţe Fizice, ajunsă azi „Societatea Română de Ştiin~ 
ţe4'. Toată viaţa lui a muncit pentru înălţarea acestei societăţi. Cele 
37 de buletine au dus ipeste mări şi peste ţări faima ştiinţei româ
neşti prin lucrările originale publicate în ele. Tot Doctorul Istrati 
a înfiinţat „Asociaţia română pentru înaintarea ştiinţelor'.

La începutul lui Mai 1934 s’a ţinut al V lII-a  congres al 
acestei Asociaţii. A  fost strălucit. Toţi oamenii de ştiinţă delà noi 
au muncit ca să iasă aşa. S ’au înscris peste 700 de inşi. A fost 
-deschis la Fundaţia Carol şi a fost închis la Ateneu. Majestatea Sa 
Regele a spus atunci atât de duios :

„Să ne gândim întâi la acei cari, cu atâta suflet şi cu atâta 
inimă, au lucrat pentru propăşirea ştiinţei româneşti şi care astăzi 
nu mai sunt în mijlocul nostru“.

înaintaşii noştri credeau, cum ar spune Eminescu, în scrisul 
lor, iar epigonii de azi nu cred în nimic. Totul trebue să înceapă 
-cu ei.

Strânşi uniţi în jurul Societăţii Române de Ştiinţe întemeiată 
■de marele Doctor Istrati, iputem munci cât de mult la înaintarea 
ştiinţei în scumpa noastră Românie, azi mare, mâine tare prin ştiinţă 
si credinţă.

Greşesc toţi aceia care cred că avem nevoe de o Academie d e  
Ştiinţe, când avem Societatea Română de Ştiinţe. Azi ne trebuesc cât 
mai mulţi oameni de ştiinţă adevăraţi şi cât mai puţine Academii de 

•orice fel şi mai puţin încă se poate întemeia o Academie de Ştiinţe. 
Altfel, toţi minoritarii ar putea întemeia prin înscriere la tribunal, 

tot felul de instituţii naţionale. Greşit a fost un avocat care întreba 
că de unde şi până unde Academia Română are monopolul. Delà 
legea care a înfiinţat-o, îi poate răspunde oricine. Universităţile, 
liceele, şcolile, toate la un loc şi fiecare în parte au monopolul di
plomelor şi certificatelor fiindcă au fost creiate prin legi care le-a  
dat acest monopol. Şcolile particulare înscrise numai la tribunal au 
fost totdeauna sub controlul ministerului şi nu puteau da diplome. 
Statizarea unor şcoli care pot da certificate s ’a făcut tot prin lege.

Tot prin lege trebue să fie înfiinţată şi Academia de Ştiinţe 
•aşa cum a fost înfiinţată Academia de Medicină. O lege cere însă 
discuţie la lumina zilei, dovezi multe şi mai ales dreptatea cauzei 
susţinute.

N ’avem bani pentru laboratoare şi pentru şcoli, punem biruri . 
grele pe studenţi şi pe părinţii lor, nu putem face cercetări din cauza 

lipsei de mijloace. Satul arde şi...

N A T U R A
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S I M A  L O Z  A N I  C I * )
de CO N ST. B ELC O T

In vara anului 1935 a murit la Belgrad, In vârstă de aproape 
90 de ani, profesorul Sima Lozanici.

In 1868 şi-a terminat studiile la „Şcoala Superioară“ din 
Belgrad, unde primii doi ani a învăţat ştiinţele naturale —  chimia cu 
Raşcovici şi celelalte ramuri cu Pantici.

Apoi a studiat la Zürich, fizica cu Musoni şi chimia analitică 
cu Vislicenias; la Berlin a urmat chimia organică cu Hoffman.

In 1872 sfârşindu-se bursa, nu şi-a luat doctoratul şi s’a în
tors la Belgrad. In acelaş an murind Raşcovici, devine ti tu la ->- 
drei de chimie şi technologie chimică la „Şcoala Superioară“ , unde 
avea şi un laborator de chimie.

Iată cum povesteşte el despre acele vrem uri:
„Din laboratorul desăvârşit al lui Hoffman, trec în laboratorul 

dela Belgrad, care nu avea nici apă, nici gaz, nici balanţă analitică. 
De aceia am fost nevoit să caut ceeace nu am. Anume să adaog 
lampei cu spirt un suflător, ca să pot încălzi mai puternic şi să suflu 
sticla ; iar din tinichea am făcut o sobă pentru analizele organice, 
aceasta fiind încălzită cu cărbune sau cu spirt“.

Dar în scurtă vreme a început dă-şi înzestreze laboratorul şi 
cursul îl preda după metoda lui Hoffman, A scos şi un m anual; 
pentru lucrări a tradus „îndrumările lui Vislicenias şi H offm an“.

Astfel laboratorul lui era singurul, în Serbia, care semăna cu 
cele streine. Aci el analiză pentru prima dată minereurile, apele de 
băut şi minerale, cărbunii, sfecla şi vinurile din ţara sa. A  descoperit 
trei minerale noi: avalit, miloşin şi alexandrolit.

In răsboiul dela 1876— 1878, în unire cu 1Clevici, a lansat tor
pile pe Dunăre, împotriva vaselor turceşti.

Deabia în 1905 când „Şcoala Superioară“ a fost transformată 
în Universitate, ştiinţele şi-au luat avânt. Lozanici a fost primul rec
tor. In laborator erau abia 12 locuri, pentru 60  de studenţi.

După răsboiul mondial s’ă clădit la Belgrad un Institut de 
chimie cu 3 etaje, cu săli de cursuri pentru 240 studenţi şi 80 locuri 
în laborator. Biblioteca are aproape toate revistele însemnate de 
chimie. Laboratorul e bine înzestrat, datorită profesorului Robalmici.

Atât la „Şcoala Superioară“, cât şi la Universitate, a predat 
în semestrul I chimia neorganică şi în semestrul II chimia organică, 
câte 5 ore pe săptămână ; technológia chimică a predat-o numai la 
„Şcoala Superioară“, un semestru, cu 3 ore pe săptămână.

*) Datele sunt luate din «Autobiografia» sa, pusă la dispoziţie prirr 
bunăvoinţa E x . Sale, D-l N in ko  P etitek , ministrul plenipotenţiar al Y ugo- 
slaviei la Bucure«.

N A T U R A
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In 1922 a fost sărbătorit de colegi cu prilejul împlinirii a 50  
ani de activitate.

Şedinţa festivă s’a ţinut în curtea cea mare a Universităţii 
celei noi în prezenţa Alteţei Sale Regale ( fostul rege Alexandru), 
a Patriarhului, a preşedintelui consiliului de miniştrii, etc. I s’a dat 
titlul de „Doctor Honoris cauza“ a facultăţii de filozofie, ordinul 
Sf. Sava, etc. A fost ales şi Preşedinte de onoare pe viaţă al societă
ţii chimiştilor.

In 1924 i s’a dat un banchet pentru Încheerea activităţii di
dactice.

El a luat parte activă la progresul şcoalei in ţara sa şi a avut 
vreme să vadă prefacerile mari ale chimiei, după cum zice singur :

„Pe când învăţam eu chimia, regula de trei era unica soco
teală de care se slujea această ştiinţă- Astăzi însă, cu ajiitorul fizicei 
şi matematicei se rezolvă multe chestiuni despre fiinţa materiei. Când  
am învăţat eu chimia, bacteriologia nici n’a existat, iar astăzi această 
ştiinţă importantă descoperă alte fiinţe vii şi arată rolul său în dez
voltarea ştiinţei. Ca elev am învăţat şi ca profesor am predat că  
atomii sunt simplii, stabili şi veşnici. Iar astăzi este dovedit că ato
mii sunt compuşi din părticele, că greutatea atomului aceluiaşi ele
ment poate să fie diferită şi că atomii au o durată determinată, care 
la unii e foarte lungă, iar alţii foarte scurtă, ba chiar ţine numai o 
clipă. Deci am trăit schimbările de bază şi primordiale ale ştiinţei. 
M ’am gândit să le studiez şi eu, însă mi-am adus aminte de Pontici, 
care în anii săi din urmă dorea să-feî extindă activitatea sa de natu
ralist şi asupra fiziologiei; însă prietenii l-au sfătuit să rămână la 
cele vechi şi el i-a ascultat. Această amintire şi pe mine m’a reţinut 
deia intenţia ca la o vârstă înaintată să imă ocup pe larg cu noua 
ştiinţă şi am rămas şi eu la cea veche. Cei bătrâni trebue să-şi aducă 
aminte de zicătoarea : lumea rămâne asupra celor tineri“.

A publicat lucrări numeroase în revistele Glasnic, Glas, T e - 
jac, Serbschi Arhiv, Ral, Godişneag, etc. Era prieten cu Dr. Istrati, 
care l-a propus ca Membru de onoare al Societăţii române de ştiinţe 
în 1899. Era de multă vreme membru al Societăţii chimice germane, 
al celei sârbeşti, cehe, etc. Deasemenea avea diferite decoraţii.

Bucureşti, 20 Ianuarie 1936.

Cetiji N A T U R A  
Răspândifi N A T U R A  
AbonaţPvă Ia N A T U R Â
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ANUL ACTIVITĂŢII CONSTRUCTIVE ROMÂNEŞTI
Conferinţă ţinută la Soc. de Radiodifuziune

de Inginer G RISTEA  N ICULESCU

Bunica-mea îmi povestea că odată —  mai de mult —  omuî 
putea să ştie de mai înainte, când îi va Veni ceasul morţii. Şi într'o- 
zi, din vremea aceia, Dumnezeu a luat pe Sf. Petru şi a pornit să. 
vadă ce mai este pe pământ. Şi, cum mergea pe drum, în apropierea 
unui sat, a văzut un lan în părăsire, iar stăspânul lui stătea la mar-* 
gine de drum cu braţele încrucişate. Şi întrebându-1 Dumnezeu, 
cum de s’a îndurat să-şi lase pământul nemiuncit, omul i-a răspuns :

—  Apoi, Doamne, de ce m’aş mai fi trudit, când eu voi muri: 
înainate de cules.

Şi intrând în sat, a găsit pe un altul cu casa părăginită. Şi: 
l a întrebat Dumnezeu şi pe acesta :

—  Bine omiule, nu te gândeşti că va veni iarna? De ce o laşi 
în halul acesta? Cum te vei apăra de viscole ?

—  Ei Doamne, i-a răspuns omul, când vor veni viscolele eit 
voi fi sub pământ, aşa că nu voi mai avea nevoe de casă pentru a. 
mă apăra de ele.

Şi în tot satul Dumnezeu a găsit acelaşi lucru. Oamenii nit 
mai munceau, căci se gândeau la moarte. Şi atunci mâniindu-se 
Dumnezeu a spus: „Toate să le ştie omul, de aci înainte; un singur 
lucru să nu-1 poată şti nici o dată: Când trebue să-i vie veleatul“ .. 
Şi iată de ce omul nu poate şti d'e mai înainte când îi este dat să 
plece din hume.

Această poveste desvălue o latură a sufletului Românului. Ro
mânul socoate că este sortit să muncească, fără a se gândi dacă va  
ajunge să culeagă sau nu roadele muncii sale. înainte de a se apuca 
de treabă ,el nu îşi face socoteala, dacă va munci cu sau fără folos. 
Ştie că trebue să facă- un lucru, şi-l face. Românul zicea: „apa trece 
pietrele rămân“. Nu prea se uită'el Ia ce se întâmplă împrejur; el 
îşi vede înainte de treabă.

Anul 1935 venea cu perspective foarte întunecate- A tât de 
întunecate încât unii din noi înlocuise tradiţionalele urări prin alta 
nouă: „Să-ţi dea Dumnezeu putere să rabzi, ce are să vie“. Dar, 
aşa cum l’am arătat mai sus, Românul nu s’a uitat la perspective. El 
şi-a văzut înainte de treabă. Aceasta e încheerea la care ajungem, 
dacă cercetăm anul care a trecut sub aspectul activităţii construc
tive a Românilor. înţelegând prin activitate constructivă nu clădiri, 
care în Bucureşti mai ales, slavă Domnului, că nu ne putem plânge 
că nu s’a clădit, ci punerea de piatră lângă piatră pentru a ne da 
o Românie mai frumoasă, mai bogată şi mai tare.

£
# *
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După câte ne spuneam unii altora în timpul anului, s a r  fi 
părut că 1935, ca şi anii ce au trecut, a fost un an sterp. S’ar fi 
părut că, acel care ar fi avut sarcina să scoată la iveală fapte din 
domeniul activităţii constructive, n’ar fi avut multe de spus. Pe în
tinsul unui ogor plin de buruieni ar fi putut culege câteva flori, cari 
după zicătoarea noastră nu înseamnă primăvară. Şi cu toate ace
stea ca şi cronicarul de baluri şi serbări sunt silit să cer iertare tu
turor despre care nu voi vorbi, nu pentru că nu ar merita să pome
nesc ce au făcut în domeniul constructiv, dar —  fiindcă, după ex
presia acestor cronicari, numele îmi scapă sau locul nu-mi permite.

Şi pentru a nu vă copleşi sub un noian de fapte şi cifre, voi 
începe cu acelea, cari pot arăta un rezultat general, un rezultat al 
rezultatelor individuale.

Sporul de activitate constructivă obştească trebue să se oglin
dească în primul rând în veniturile Statului. Ei bine: în cele dintîi 
7 luni ale exerciţiului, adică dela Aprilie la Octombrie, Statul a 
încasat în 1935 cu aproape 300 milioane sau cu 11% mai mult decât 
în 1934. Un spor de 11% înseamnă ceva. E  adevărat, că acest 
spor s’a putut realiza graţie sporirii de biruri. Insă, dacă lumea a 
avut de unde să le plătească, înseamnă că şi spor de câştig al cetă
ţenilor a trebuit să fie.

Dar există alte fapte, cari ne arată un spor de activitate ge
nerală. Astfel, la Căile ferate în primele 8 luni ale anului traficul 
de călători a fost în 1935 cu 12% mai mare decât în 1934. Aceasta 
înseamnă că s’au găsit cu 12% mai mulţi oameni cari, ori au călă
torit de plăcere —  şi atunci câştigase mai mult —  ori au călătorit 
pentru afaceri —  şi atunci au avut mai mult de lucru.

In acelaş timp în primele 11 luni am exportat în 1935 cu 
aproape 5%  mai mult —  în greutate —  decât în 1934. Cu tot anul 
agricol rău, pe care l’am avut, ne-am străduit, am făcut toate sfor
ţările şi am isbutit să exportăm mai mult. Nu înseamnă aceasta, că 
în 1935 s’a muncit în Ţ ara Românească mai mult decât în 1934?

Şi fiindcă vorbirăm de anul agricol rău, să începem cu agri
cultura. S ’a semănat în toamna lui 1934 cu 13,5%  mai mult grâu  
decât în 1935. Muncile fusese făcute la vreme şi grâul răsărise cum 
trebuie. Dar au venit una după alta un şir de nenorociri: iarnă fără 
lăpadă, ger pe câmpul descoperit, ger care şi-a arătat colţii până io 
primele zile ale lui Mai. Lupta a fost şi mai aprigă la semănăturile 
de primăvară. In unele părţi de 2— 3 ori au trebuit oamenii să facă 
din nou semănatul. Şi pe deasupra a mai venit şi seceta din vara  
trecută, după urma căreia în unele părţi ale ţării, în special în B a
sarabia, oamenii n’au scos nici sămânţa. (Deschid aci o paranteză
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şi vă amintesc de copii, cari n’au ces mânca lîn Basarabia. Nu vom 
putea repeta în deajuns: Daţi pentrulcopii din Basarabia).

Am pomenit de cele petrecutefîn agricultură pentru a scoate 
încăodată la iveală ideia, ce spuneam că-şi face. Românul despre 
rostul vieţii, acea ideie că el a sortit să muncească fără a se gândi 
dacă va culege sau nu rodul muncii sale. Deşi munca agricultorilor 
noştri nu a fost răsplătită, ba tocmai fiindcă n a fost răsplătită, pe 
ei trebue să-i punem în frunte, atunci când vorbim de activitate con
structivă. Să te lupţi cu natura vitregă, să nu desnădăjdueşti; să 
nu încolţească sămânţa, să semeni din nou; să nu iasă nimic nici 
de data aceasta, să te încăpăţânezi şi să semeni din nou: iată ce 
merită admiraţia oricui şi dă chezăşie că, ori cari vor fi greutăţile, 
vom avea cine să se lupte cu ele.

Să trecem acum la industrie şi să începem iarăşi cu fapte, 
cari ne dau o ideie generală.

In industria ferului s’a produs cu 70— 75%  mai mult decât 
în anul trecut. La ciment şi la geamuri sporul a fost de 20% , iar 
la hârtie de 12% .

Numai la cherestea am avut o scădere de 10% ; dar aci nu 
e pagubă, deoarece pădlurile noastre n’au atât nevoe să fie tăiate, 
cât plantate din nou. Nu am avut la îndemână date, cari să arate 
dacă s'a plantat sau nu mai mult decât în anii trecuţi. Iar dacă 
astfel de date ar arăta că într’adevăr s’a plantat mai mult, am avea 
de ce să ne bucurăm.

Industria petrolului e în stagnare, ceeace după spusele geolo
gilor noştri, iarăşi nu trebue să ne supere prea mult, deoarece, după 
cum spun ei, a venit timpul să ne gândim la cruţarea zăcămintelor 
noastre de petrol.

Turburările intervenite în schimbul dintre ţări, în special proa
stele preţuri, pe cari le plăteşte străinătatea pentru produsele noa
stre, nu putea să nu aibă de efect o sporire a capacităţii noastre 
industriale. Nu mă voi opri prea mult asupra înmulţirii fabricelor 
de dresuri şi suliipanuri, d'eşi —  dacă e vorba să se cheltuiască bani 
pe astfel de lucruri —  tot mai bine e să-i cheltuim în ţară, decât 
să plătim bir străinătăţii. Faceţi socoteala câte sute de kgr. de grâu, 
muncit aşa cum am văzut, trebue de multe ori să trimitem peste 
graniţă pentru ca să aducem o singură sticlă de parfum.

Foarte interesantă este desvoltarea, pe care a luat-o industria 
ţesătoriei. Am început să ne chivernisim aşa ca să nu mai importăm 
decât materia brută, pe care apoi să o toarcem în fabricile noastre. 
Cinci noi torcătorii de bumbac, cu un total de 62.000 fuse, sunt gata 
sau aproape gata. Pentru lâna pieptănată —  kammgarn —  s’au 
instalat 9000 fuse. Iar pentru firele de mătase s’au făcut instalaţii 
noi în stare să dea pe fiecare an un milion de kilograme.
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Industria metalurgică se instalează şi ea pentru a produce 
obiecte noi. Foarte multe lucruri, pe cari le aduceam din străină
tate, azi le facem jn ţară.

Regia întreprinderilor metalurgice şi miniere din Ardeal a 
instalat la Hunedoara un cuptor electric pentru a produce piesele 
•de rezervă necesare instalaţiilor de prelucrare a minereurilor de 
aur şi argint. Căci pentru noi se pune problema intensificării ex
ploatării zăcămintelor de aur. Nu este necesar să spun de ce avem 
mare interes să producem cât mai mult aur şi argint. Insă sdrobirea 
pietrelor, cari conţin aceste metale, cere maşini ale căror părţi se 
tocesc destul de repede. Ca să aducem mereu din străinătate astfel 
de părţi, trebue să trimitem peste graniţă o bună parte din aurul 
produs. Aşa încât, dacă ajungem să facem în ţară aceste piese de 
schimb, cum li se zice, vom fi în stare, să păstrăm acel aur pen
tru noi.

Fiindcă vorbim de aur: In 1935 Soc. ,,Mica a sporit pro
ducţia de aur eu 21% , iar întreprinderile Statului cu 38% . La un 
Ioc aceste întreprinderi vor trebui să dea lîn cursul lui 1935 apro
ximativ 3.300 kg de aur, valorând aproape 370 milioane de lei. In 
acelaş timp Societatea „Petroşani“ după studii şi explorări, cari au 
durat 4 ani şi au costat aproximativ 50 milioane de lei, a isbutit 
să constitue „Asociaţia Maramureşană de Mine metalice“, în care 
sunt grupate pentru producţia în mare o serie de întreprinderi cu 
terenuri auri-fere. Asociaţia a terminat o instalaţie de separat mi
nereul prin plutire, instalaţie ce trebue să 'fie din zi în zi în func
ţiune, aşa încât anul 1935 ne-a adus o nouă unitate puternică de 
extragere a aurului din pământul ţării.

Revenind la industria metalurgică, întreprinderile Malaxa au 
început construcţia unei fabrici de tuburi de oţel, cari se întrebuin
ţează în special în industria petroliferă şi la cazanele de aburi. 
Multe din devizele scoase pentru petrolul exportat şi cari rămâneau 
în străinătate pentru plata tuburilor de sonde, se vor întoarce de aci 
înainte în ţară.

Am început să construim în ţară nu numai locomotive ci şi 
automotoare pentru cale ferată. In 1935 C. F . R. a pus în funcţiune 
60 de automotoare noi, toate construite în ţară. Printre acestea cele 
construite la fabrica „Astra“ dela Arad au întreg corpul din oţel 
sudat. V ă  aduceţi aminte de catastrofa dela Lagny din Franţa, când 
un tren a ajuns pe un altul şi, fiindcă vagoanele erau de lemn, le-a 
făcut piftie. Un automotor din cele construite la noi la Arad, a fost 
şi el isbit de un tren ce Venea cu o iuţeală de 40 km pe oră; însă 
fiind de oţel nu a păţit nimic, stricăciunile au fost neînsemnate, iar 
călătorii s au ales cu spaima.

Tot la Astra, la Arad, C FR  a mai construit o întreagă serie
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de vagoane speciale pentru transportul de produse alimentare, fructe, 
peşte, etc. Aceste vagoane, de care aveam neapărată nevoie,' sunt 
înzestrate cu frigorifere. S ’au mai construit şi vagoane speciale 
pentru transportul de animale vii, aşa încât sateîe îşi pot duce din 
ce în ce mai cu multă uşurinţă produsele la oraşe.

Acum fabrica „Astra“ este pe cale să-şi mute instalaţiile dela 
Arad la Braşov, în inima ţării. Călătorul, care trece noaptea cu tre
nul spre Braşov, poate vedea înspre Honterus luminile unui oraş 
nou. Sunt luminile şantierului Astra. Sub acoperişul noilor con
strucţii se va găsi o suprafaţă de 4V2 ha. Noua hală de montaj va 
acoperi ea singură un spaţiu de 225 m pe 70 m. Inchipuiţi-vă că  
ne-am apuca să acoperim Bulevardul Brătianu, dela statuie şi până 
la Strada Regală. Cam aşa s’ar înfăţişa acea hală.

*
* #

Nu putem trece cu vederea activitatea febrilă desfăşurată în 
capitală: acoperirea Dâmiboviţei, deschiderea drumului pe sub calea 
ferată la Mogoşoaia, începuturile de realizăti pentru asanarea lacu
rilor sunt lucruri despre cari vi s’a vorbit destul. Un lucru însă, 
despre importanţa căruia poate nu-şi vor da seama decât cei ale 
căror pivniţe sau chiar case au fost inundate la ploi mari, este con
struirea a 10 km de canale colectoare, destinate tocmai să înlăture 
astfel de inundaţii. Trebue deasemeni să menţionăm organizarea 
lunii Bucureştiilor care, în afară de însufleţirea pe care. a adus-o în 
comerţ, a făcut marele bine de a aduce în capitala Ţării o mulţime 
de oameni, cari până acum nu o văzuse. Din punct de vedere na
ţional aceasta este un fapt însemnat. S'a spus de mulţi, că expoziţia 
din 1906 a D-rului Istrati a fost aceia care a aprins şi dincoace şi 
dincolo de Carpaţi dorul de unire între fraţi, care ne-a dus la răz
boiul pentru întregirea neamului.

Energicul primar al Iaşilor, nu s’a lăsat şi el mai prejos orga
nizând luna Iaşilor. laşul, unde atâtea lucruri vorbesc de trecutul 
neamului, laşul oraşul pătimirii şi al nădejdiilor din timpul războiu
lui, merită să devie loc de pelerinaj pentru Românime.

*
* (S '

Şi pentru a încheia, să pomenim de punerea în funcţiune a  
Staţiei de Radiodifuziune dela Bod. Cine, dela Nistru până la Tisa  
nu a fost cuprins de fiori, când la anul nou, în miez de noapte, a 
auzit glasul M. S. Regelui? Cine nu a fost cuprins de fiori, când 
a simţit vibrând glasul Suveranului, atunci când a pronunţat cu
vintele :

„Să fie dat ţării, să fie dat poporului, un an plin de bucurie, 
un an mănos şi pentru toţi an de mulţumire. Tuturor celor cari mă 
ascultă în aceste clipe, le spun din tot sufletul Meu; şi cu toată 
dragostea: La mulţi ani cu bucurie“.
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De aci înainte staţia dela Bod va revărsa zilnic asupra în
tregului cuprins al ţării valurile sale de sunete, contribuind astfel 
puternic la cimentarea legăturilor poporului românesc.

Să dea Domnul cu urarea M. S. Regelui să se îndeplinească, 
Să dea Domnul ca acel care va face cronica activităţii constructive 
româneşti pentru anul 1936 să aibă de spus mult mai multe şi mai 
însemnate fapte decât cronicarul anului 1935.

ASANAREA LACURILOR CAPITALEI
de D. PAVEL

Situaţia înainte de asanare.
Colentina care conturează Capitala la Nord şi Est pe vreo- 

15 km. lungime, deşi are un bazin de recepţie, adică o suprafaţă de:

Fig. 1. Planul general al derivaţiei Ialomiţei în Colentina şi asanarea lacurilor.
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unde îşi trage apele destul de mare, debitele de apă cari se scurg 
sunt foarte mici, mai ales vara când apa seacă aproape complect.

Regimul de scurgere este ex
trem de lent din cauza pan
telor prea mici şi a şerpuirilor 
Colentinei, cari provoacă zone 
întinse de bălţi mocirloase. Câ
teva din aceste bălţi au fost şi 
unele mai sunt încă exploatate 
c a : Ciocăneşti, Otetelişeanu, 
M ogoşoaia, F loreasca, Tei şi 
Fundeni. In jurul Capitalei 

X bălţile se întindeau pe 280 hec- 
~ tare, cu un volum de apă de 
y  3V2 milioane m. c., fiind aco- 
m perite în majoritate cu stuf, 
"H gropi de. gunoaie, nămol şi in- 
2  fectate eu gunoae, chimicalii, 
« murdării adevărate, focare de 
g ţânţari şi boli.
'§ Situaţia este mai gravă de
ja oarece vânturile dominante bat 
:g dinspre N. E. şi aduc miasmele 

şi ţânţarii în spre oraş. Aspec- 
| tul trist şi pericolul higienei so- 

— ciale au preocupat şi în trecut 
«  pe edilii Capitalei şi primele stu- 
t; dii premergătoare de ameliora
ţi- re s au făcut de Direcţia Casei 
"3 Lucrărilor Municipiului prin
I  anii 1927— 1930.o,
<n Realizarea sistematizării şi asa- 
a nării.

Pentru a se realiza uriaşele 
şi costisitoarele lucrări de siste
matizare şi asanare, Municipiul 
a însărcinat Uzinele Comunale 
Bucureşti să proecteze şi exe
cute din propriile ei fonduri a- 
cest vast program.

DA Inginer N. G. Caranfil, 
mare organizator tehnic şi fi
nanciar, a reuşit să pornească 
aceste mari lucrări.
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Programul şi realizările nu pot fi decât schiţate în acest cadru 
restrâns.

In primul rând s a pus problema asigurării unui debit de îm
prospătare suficient. Cum Colentina mai ales vara nu dispune decât 
de 0,15 m. c./sec., s’a proectat lerivarea parţială a râului Ialomiţa 
în Colentina şi egalizarea apelor într’un mare rezervor de compen
saţie la Buftea. Prin aceste lucrări se asigură un debit de împrospă
tare de 3— 15 mc./sec. şi o spălare complectă a lacurilor nouî din 
două în două săptămâni.

Sistematizarea propriu zisă a lacurilor dela Buftea  în jos şi 
până la Cernica şi Dâmboviţa, s’a prevăzut pe de oparte prin adân—

F i g .  3 . B is e r ic a  Rebegeşti r id ic a tă  c u  4  m e tr i  p e  te m e lii n o i.

cirea şi lărgirea albiilor şi formarea nouilor lacuri orin baraje, pe 
de altă parte prin crearea de canale de legătură cu ecluze pentru: 
asigurarea navigaţiei uşoare pe toată zona indicată.

Derivaţia lalomiţei. După planul general derivarea cea mai 
convenabilă se găseşte între Bilciureşti şi Ghimpaţi. Lucrările au 
început din anul trecut, atât la baraj cât şi la canalul de derivaţie. 
Barajul este situat imediat în aval de Bilciureşti şi va ridica apele 
la cota 139 prin baraj de beton cu vane speciale cilindrice, metalice 
de mare lărgime 2 X 25  m şi 2,5 diametru. Fundaţiile se execută prin 
voaluri de ciment pe adâncimi mari de 20 m. Priza de apă este pre
văzută cu grătare, stăvilare şi spălare a nisipurilor. Canalul de de—
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rivaţie de 20 m. p. secţiune se aseamănă cu Dămboviţa şi are o lun
gime de 10 km., în care se cuprind o serie de lucrări de artă ca: 
J 7  poduri, 2 traversări de văi, drumuri, etc. Debitele Ialorniţei va-

Fig. 4. Vederea parţială a lacului Buftea de 10 milioane metri cubi.

riază între 4V2 la 40 mc./sec. din cari însă nu se derivă decât 1 la 
15 mc./sec. corespunzător unui volum anual de peste 300 mii. m. c„ 
pentru ca Ialomiţa să aibe apă suficientă pentru folosinţele de iri—

'Fig. 3- Balta Herestcăn văzută dela sera Casei Grădinilor spre Petrol Bloc
înainte de asanare.

gaţiuni şi mori din cursul aval. Dealfel de la confluenţa Cricovului 
«şi mai ales a Prahovei în jos se triplează debitul aşa că nu se va
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resimţi derivarea apelor. Aceste lucrări se vor termina la sfârşitul 
acestui an.

Lacul compensator Buftea. Din cauză că debitele derivate din 
Ialomiţa şi acele ale Colentinei dau fluctuaţiuni prea mari, s'a creiat 
în 1934/35, lacul Buftea  cu o capacitate de 10 milioane m. c. apă, 
şi o suprafaţă de 308 hectare. Barajul terminat în vara 1935 s’a 
executat din pământ cu terasamente de vre-o 100.000 m. c., cu 
nucleu de argilă cu palplanşe adânci în fundaţie şi ou 'prizele de 
apă ca frumoasele lucrări de beton armat. Ca lucrări anexe intere
sante relevăm cele două şosele şi podurile peste lac la Creţuleşti şi

F i g .  6 . A c e ia ş i  v e d e r e  ckipă a s a n a r e .

C revedia şi în special lucrarea ridicării bisericii R ebegeşti păstrată 
aşa cum o arată una din fotografii. Această frumoasă şi excepţio
nală lucare reuşită pe deplin, executată din spiritul pios al condu
cătorilor Uzinelor Comunale, în special Domnul Primar General 
Al. G. Donescu  şi D-l Director General N . G. Caranfil, de a se 
păstra un monument istoric din sec. X V II, care altfel ar fi fost 
înecat în lacul Buftea. Biserica cu o greutate de aproape 1.000 tone 
deşi şubredă, trebuia ridicată cu aproape 4 metri faţă de vechile 
fundaţii. Cu ajutorul technicei betonului armat şi a 50 prese armo
nizate în mişcare, s’a ridicat biserica R ebegeşti cu multă băgare de 
seamă, astfel că frescele ei nu au suferit nici o stricăciune şi nici nu 
s ’a produs vre-o crăpătură. Astăzi acest interesant monument do
mină de pe noul terasament aşezat pe nouile fundaţii trainice, fru
mosul lac arătat într’una din fotografii.
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Cu ajutorul lacului Buftea, care pe lângă scopul de regulator 
ce îndeplineşte, mai serveşte şi ca o frumuseţe naturală şi loc de 
recreaţie pentru Bucureşteni s a obţinut egalizarea fluctuaţiunilor de 
debite necesare lacurilor din Bucureşti.

Am enajarea între M ogoşoaia şi Băneasa. Dela M ogoşoaia  la 
M ontesquieu  un canal artificial permite asanarea Colentinei în acel 
sector, lucrare care se va executa în etapa finală. Sectorul între 
M ontesquieu  şi Băneasa  actuală se va asana în cursul anilor 1936- 
37 prin ridicarea nivelului apelor cu stăvilare şi ecluze în amonte 
de lacul Băneasa actual cât şi prin terasamente speciale de adân
cire a cuvetei şi sistematizarea malurilor. Noul lac va fi de 40 hec
tare şi 600.000 m. c. apă.

F i g .  7 . G r o p ile  în  d o su l g r a jd u r i lo r  Marghiloman, în a in te  d e  a s a n a r e .

Lacul Herăstrău, a cărui sistematizare şi asanare a fost ter
minată în această iarnă are o suprafaţă de 80 hectare şi un volum 
de apă de 2.400.000 m. c. Situaţia tristă îna'inte de asanare a trecut 
în domeniul istoriei şi astăzi Bucureştenii se bucură de o privelişte 
admirabilă, iar în anul acesta se vor deschide sporturile de apă şi 
alte locuri de agrement şi odihnă, în legătură cu Parcul Naţional 
ce înconjoară lacul. Lucrările mai importante ce au fost executate 
constau dintr’un dig-baraj ridicând apele la cota 79,50, care cuprinde 
descărcarea apelor mari şi reglajul nivelului prin stăvilare şi sifoane 
automate, apoi terasamente de vre-o 150.000 m. c. în interiorul cu
vetei, obţmându-se adâncimi între 2 şi 5 m. Deasemenea s’au siste
matizat noile maluri şi s’au creiat trei insule frumoase, dintre care
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aceea amonte de Sera Casei Grădinilor este în special bine reuşită. 
După terminarea lacurilor Floreasca~Tei se va executa şi ecluza în 
digul Herăstrău  pentru a permite navigaţia uşoară şi cea de agre
ment intre lacuri.

Lacurile F loreasca-T ei. Mlaştinele şi bălţile actuale reprezintă 
100 hectare şi 1,4 mii. m. c. apă fiind înconjurate de gropi de cără
midarii, rampe de gunoaie şi alte focare de infecţe, cari sunt de
monstrate de statisticele Direcţiei Sanitare a Capitalei cu o îngri
jorătoare şi tristă elocinţă. Lucrările de asanare gata proectate şi 
puse la punct pentru a fi executate în anii 1936— 37 prevăd urmă-

Fig. 8. Aceiaşi vedere după asanare cu nova insulă B.

toarele. Un baraj de mare anvergură se va executa în aval de lacui 
Tei ridicând apele cu 7 m. la cota 75,5 realizându-se un lac unic 
până la Herăstrău. Noul lac va avea o suprafaţă totală de 150 hec
tare şi o capacitate de 3V2 mii. m. c. la o lungime de 5 km. şi o 
lăţime de 600 m. Malurile lacului vor fi înconjurate de asemenea 
de Parcul Naţional.

Trecerea apelor în spre lacul Fundeni se va face pe o cale 
mai scurtă la Tei~Plumbuita unde se prevăd ecluze, stavile şi o cen
trală hidroelectrică, utilizând o cădere de aproape 10 m şi un canal 
navigabil de 1500 m. lungime şi 30 m. lărgime.

Lacul Fundeni. Această baltă de 90 hectare şi peste 1 mii. 
m. c. apă, se pretează la crearea unui lac şerpuitor de 120 hectare 
cu o capacitate de 2Va mii. m. c. apă, 6 ^  km. lungime la o lăţime 
maximă de 350 m. printr’un baraj, care ridică apele la cota 66. Tot 
aci forma lacului şi peninsula prevăzută permit instalarea în viitor 
a ,,Supercentralei term o-electrice“ de 150.000 CP., de care are ne-
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voe Capitala în viitor, fiind asigurată apa de răcire necesară exploa
tării. Lucrările pentru asanarea acestui lac se prevăd pentru anii 
1938— 1939.

Ultima lucrare Pantelimon-Cernica se amenajează mult mai 
târziu şi mai mult cu scopul creierei legăturei de navigaţie cu D âm 
boviţa amonte de Tânganul. Lacul Pantelimon  ce urmează a fi 
creeat printr’un baraj în aval de satul Pantelimon cu nivelul la cota 
64, prevăzute cu ecluze precum şi lacul Cernica asanat prin ridi
carea la nivelul 58, au o lungime totală desfăşurată şi navigabilă de 
peste 10 km. Legătura cu Dâmboviţa se face spre Sud-Vest de satul 
Cernica printr’un canal de 1500 m. şi ecluza de la cota 58— 51.

Fig. 9. Vedere de pe lacul Herăstrău după a s a n a r e .

Când se va regulariza Dâmboviţa d e jos, lucrări cari ar cade 
în sarcina Statului ,,MLP. şi Comunicaţii“ se va realiza visul ingi
nerilor hidrauliceni de a lega Capitala cu Dunărea printr’o cale 
navigabilă, problemă care a preocupat şi în trecut pe specialiştii 
Al. Davidescu, D. Leonida, Gr. Vasilescu şi D. Pavel.

Situaţia lucrărilor
Lucrări complet terminate: Barajul şi lacul Buftea, barajul şi 

lacul Herestrău.
Lucrări în curs d e executare : Barajul Bilciureşti şi canalul 

de derivaţie Ialomiţa în Colentina dela Bilciureşti la Ghimpaţi.
Lucrări pregătite pentru 1936: Lacul Băneasa  superioară, Fio- 

reasca şi Tei.
Lucrări pentru anii viitori: Canalul dela M ogoşoaia  la M on- 

tesquieu, Barajul, canalul şi lacul Fundeni, lacul Pantelimon , Asa
narea lacului Cernica şi legătura de navigaţie cu Dâmboviţa.
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Pe lângă rolul D-lor Ing. N . G . Caranfil Subsecretar de Stat 
al Aerului şi Al. Donescu Primar General al Capitalei, de iniţiatori 
şi creatori ai lucrărilor de asanare cu totul excepţionale, cari sunt 
menite a schimba nu numai aspectul dar şi climatul şi condiţiunile 
de higienă a Capitalei, conducerea lucrărilor revine D-lor Ing. T . 
Pădulescu, Director General, D r. Ing. D . Pave'i, Director Technic 
„U C B “ şi Ing. D . Corbii, Şeful Serviciului Lucrări Noi secondat 
ele inginerii acestui serviciu. Au luat parte la lucrări întreprinderile 
Generale Tiberiu Eremie, Ing. H . Iasz, 'FI. Baldovin şi E . Prager.

PLAGA LĂCUSTELOR
de Dr. VICTORIA G. IUGA 

conservatoare la Muzeul «Gr. Antipa»

Printre insectele cu aripele drepte (O rthoptece), cari nu-şi 
pot strânge aripele îrdoindu-le, în grupul acelora a căror picioare 
posterioare mult mai uesvoltate sunt adaptate la sărit (Saltatoria) , 
găsiim şi temutele Lăcuste, cari sunt specializate la un regim exclusiv 
vegetarian. Foamea lor proverbială —  „lacomă ca o lăcustă“ —• le 
face distrugătoarele fără cruţare a tuturor culturilor şi e datorită 
unei dispoziţiuni anatomice particulare, intenstinul lor, foarte scurt, 
nepermiţând o şedere mai îndelungată a alimentelor (cum e necesar 
la animalele vegetariane, cari, au, în general, un tub digestiv foarte 
desvoltat). La lăcuste, alimentele sunt evacuate după câteva ore, 
înainte de a fi digerate, în excreta găsindu-se resturi de frunze, cari 
nu şi-au pierdut nici măcar structura. Lăcustele se hrănesc cu por
ţiunile verzi ale plantelor (frunze, tulpini tinere), având o predilec
ţie marcată pentru Graminacee. In general fiecare specie de lăcuste 
preferă anumite plante, astfel printre speciile europeene, Locusta 
migratoria L. alege trestia denumită Phvagmites communis L . ; în 
lipsa acestei plante atacă alte Graminacee, şi numai la mare nevoie 
Leguminoasele. Acestea constituesc hrana preferată a lăcustei Do~ 
ciostaurus maroccanus Thnb, iar specia Calliptamas italicus L. 
caută plantele din g. Artemisia, cari sunt ocolite de celelalte două 
specii de lăcuste citate. Preferinţe există numai atunci când hrana 
e abundentă, lăcustele înfometate atacând orice plante verzi, chiar 
dacă acestea, fiind otrăvitoare, le provoacă moartea. Arbuştii şi 
copacii sunt în general cruţaţi, însă lăcustele cari au fost la post 
absolut timp îndelungat, atacă peţiolul frunzelor, pentru a-şi astâm
păra setea cu seva plantei, fără însă a consuma limbul. Peţiolul ast
fel rănit provoacă însă căderea frunzelor, cauzând pagube enorme. 
Specia Anacridium moestum Ser.v., răspândită în S. şi E . Africei, 
se hrăneşte însă exclusiv cu frunzele copacilor şi tufişurilor, iar lă

custa denumită Patanga succinta L., originară din India, care are
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o dietă destul de variată, se hrăneşte foarte adeseaori cu frunzele 
copacilor. Lăcustele au fost acuzate de mulţi cercetători de caniba
lism, însă observându-se mai cu atenţie, s’a constatat că numai ca
davrele tovarăşelor sunt consumate şi numai de lăcustele înfometate.

In familia lăcustelor (Acrididae) există specii ai căror indivizi 
duc întotdeauna o viaţă izolată, pe când altele manifestă tendinţa 
imperioasă de a trăi în societate, şi ca larve, şi ca adulţi. Lăcustele 
sociabile prezintă particularitatea biologică, care le sileşte să trâea- 
scă una în vecinătatea celeilalte şi să repete mişcările tovarăşelor. 
Lăcustele izolate nu constituesc un pericol pentru economia ome
nească, deoarece nu sunt niciodată numeroase într'o regiune dată. 
Numai lăcustele, cari trăesc în cârduri, produc pagube catastrofale, 
şi nu în patria lor de origină, —  care are de obiceiu o floră fără 
valoare economică — , ci în regiunile cultivate, unde se opresc inva
ziile, pe cari le efectuează uneori aceste lăcuste sociabile. îvligra- 
ţiunile nu au loc anual, ci numai în anii, când din cauze cari n’au  
putut încă fi stabilite, specia se înmulţeşte considerabil în localitatea 
sa de obârşie. Nu s’a putut constata nici o periodicitate, care să  
reguleze aceste năvăliri.

Deasemeni în ceeace priveşte cauza, pşiiîtru care se efectuează 
migraţiunile, ea n’a putut încă fi determinată. Constatându-se pagu
bele incalculabile produse în regiunea invadată, s’a susţinut că mi
graţiunile sunt efectul foamei, lăcustele plecând în căutarea unui 
nou izvor de hrană. S’a constatat însă că, de multe ori, migraţiunile 
pornesc din localităţi, unde hrana e încă în abundenţă, trec peste 
multe unde vegetaţia potrivită e luxuriantă, pentru a se opri în al
tele, unde flora e cu totul neînsemnată sau improprie nutrirei lăcus
telor. Deasemenea s’a mai susţinut că lăcustele emigrează pentru a 
găsi locuri potrivite pentru desvoltarea generaţiei viitoare, însă ob
servaţia a arătat că adesea lăcustele părăsesc localitatea de origină, 
unde condiţiile sunt excelente, pentru a-şi depune oule în altele* 
cu totul improprii. O altă supoziţiune asupra cauzei migraţiunilor a  
fost formulată de Rossiko.v (1 8 9 9 ), care susţine că lăcustele pără
sesc localităţile, unde specia trăeşte în mod obişnuit, fiindcă sunt, 
la un moment dat prea infestate cu paraziţi (molii şi muşte). Obser
vaţia însă a demonstrat că lăcustele năvălitoare transportă cu ele 
paraziţii lor, infestând astfel locurile unde se opresc, cari dacă în
trunesc condiţiile necesare prosperării lăcustelor, sunt favorabile şi 
desvoltării paraziţilor lor.

Migraţiunile se efectuează atât în stadiul de larvă, când, in
divizii neînaripaţi încă, înaintează pe suprafaţa terenului prin sări
turi, sau în stadiul de adult, când stolurile parcurg câteodată dis
tanţe considerabile, zborul putând continua fără întrerupere 1— 3  
zile. Cauza, care determină migraţiile, trebuie căutată printre fac
torii fiziologici interni, cari dau imboldul orb al acestor pelegrinări. 
Astfel la lăcustele înaripate, zborul de migraţiune e în legătură cu
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desvoltarea elementelor sexuale, după cum se observă şi la alte 
insecte (furnici, termite), la cari există un zbor nupţial. Uvarov 
(1 9 2 1 ), care studiază problema lăcustelor în Rusia, susţine că în
interiorul unei specii de lăcuste migratorii există două form e__- cari
de multe ori se deosebesc până într’atâta încât au fost descrise ca 
specii distincte —  dintre cari una duce o viaţă sedentară, rămânând 
tot timpul în locurile de origină şi reprezentând forma obişnuită, pe 
când cealaltă, care apare din când în când în condiţiuni încă ne
determinate, e obligată prin fiziologia ei internă să efectueze migra- 
ţiuni. Deci specia, la lăcustele migratorii, nu e absolut stabilă în 
caracterele ei morfologice şi biologice, cari pot varia în limite destul 
de îndepărtate. Aceste două forme nu trăesc concomitent într’o 
regiune dată, ci forma care apare mai rar, ca o variaţiune a speciei, 
se iveşte brusc în anumiţi ani, când îşi efectuează migraţiunea obli
gatorie. Cu toate că majoritatea indivizilor aparţin la un moment 
dat unei forme sau celeilalte, în massa populaţiei se găsesc întot
deauna indivizi cari fac tranziţia gradată între cele două forme ex
treme, ceeace dovedeşte că ne găsim în faţa unei variaţiuni a carac
terelor specifice.

La majoritatea lăcustelor studiate s’au constatat cele două 
forme extreme ale speciei; Uvarov le numeşte faze, dintre cari una 
reprezintă faza solitară, pe când cealaltă faza migratorii. Cele două' 
forme extreme pot fi foarte deosebite cum e cazul la g. Locusta, la 
care faza sedentară a fost descrisă ca Locusta danica L., pe când 
faza migratorie ca Locusta migratoria L. Chiar în acest caz însă, 
cele două faze extreme sunt legate printr’o serie de forme interme
diare, tranziţia fiind continuă. Studiile au mai arătat că L. danica 
e mai variabilă în caracterele ei decât L. migratoria şi că L. danica 
din regiunile palearctice e mai variabilă decât aceiaşi formă, care 
trăeşte la tropice. Fluctuaţiile caracterelor specifice în direcţiunea 
unei faze apar simultan într’o localitate dată la marea majoritate a 
indivizilor, specia fiind reprezentată printr’o formă sau alta, care 
e faza sedentară sau migratorie, ceeace explică faptul că migraţiu- 
nile nu se efectuează decât în anumiţi ani. Cele două faze extreme 
au fost constatate şi la alte specii de lăcuste migratorii, astfel 
Schistorcerca [laviventris Burm, lăcusta deşertului african, în anu
miţi ani devine migratorie, când a fost descrisă în regiunile inva
date sub numele de Schistocerca gregaria Forsk. Deasemeni la lă
custa migratorie, Schistocerca paranensis Burm. care trăeşte în Ame
rica de Sud, s’a constatat o formă solitară Schistocerca americana 
D rurg.

Cârdurile de larve neînaripate înaintează prin serii repetate 
de sărituri, îndreptate într’o anumită direcţie pentru toate, datorită 
caracteristicei biologice, ce le obligă să nu se împrăştie şi să imite 
comportarea vecinelor. Nici un obstacol nu poate opri această înain
tare oarbă a cârdurilor de larve, odată migraţiunea începută. Munţi,
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oricât de abrupţi şi văi oricât de prăpăstioase sunt parcurse; găurile 
şi şanţurile terenului sunt umplute cu corpurile înaintaşelor, peste 
cari trece restul năvălitoarelor ; fluviile sau chiar braţele de mare 
sunt străbătute înot. Căci atât larvele cât şi adulţii sunt buni înotăto
ri, astfel larvele de Locusta migmtoria în stadiul al treilea pot înota 
fără a ieşi din apă 7— 12 ore, iar cele din stadiul al cincilea 13— ÎS 
ore (Nikolsky 1925). In timpul înotului, insecta poartă cu ea o  
provizie de aer sub pronotum, care pătrunde în sistemul tracheal 
prin deschiderea sa externă (stigimă), ce se găseşte pe primul inel 
toracic. Bine înţeles că multe lăcuste pier în timpul traversării ma
telor ape, luate fiind de curenţi şi de Valuri; acest sacrificiu nu 
opreşte însă înaintarea tovarăşelor, cari trec peste cadavrele lor. 
In descrierile mai vechi sunt chiar redate aceste străbateri de ape 
importante, ca datorite sacrificării înaintaşelor, cari formează punţi 
din cadavrele lor, peste cari trece restul puhoiului năvălitor.

Forma cârdurilor variază după configuraţia terenului şi desi
mea vegetaţiei. De obiceiu, cârdurile nu constituesc masse dese, ci 
formaţiuni ale căror front e foarte larg şi cu puţină adâncime. Pri
mele rânduri sunt foarte dese, rărindu-se înapoi. Când vegetaţia e 
foarte deasă, lăcustele înaintează în şiraguri, ce urmează potecile 
bătute de vite.

înaintarea oarbă a cârdurilor e întreruptă de opriri ce sunt 
întotdeauna determinate de temperatură, existând un interval, în 
limitele căruia se efectuează migraţiile, cari încetează atunci când 
temperatura scade sau se ridică prea mult. Spre seară răcorindu-se, 
înaintarea cârdurilor încetează, larvele petrecându-şi noaptea în to
ropeală, după ce s’au urcat pe plantele ce acopăr regiunea, unde 
au poposit. Odată cu răsăritul soarelui, larvele încep să se agite, 
se nutresc dacă regiunea e acoperită cu vegetaţie .potrivită, iar odată 
cu ridicarea temperaturii îşi continuă migraţiunea. E  sigur că aceste 
mişcări zilnice trebuie să aibă o influenţă importantă asupra întregii 
fiziologii a individului.

In cârdurile larvare de lăcuste, cari se mişcă pe suprafaţa pă
mântului, unii indivizi devin adulţi căpătând aripi. Aceştia urmează 
la început mişcările întregului cârd, înaintând prin sărituri. Când  
majoritatea larvelor se pregăteşte de ultima năpârlire, care le trans
formă în adulţi, călătoria e întreruptă pentru câteva zile, observân- 
du-se adeseaori chiar o dispersiune definitivă a cârdului, migraţiu
nea încetând. In alte cazuri adulţii rămân alături, în societate, odih- 
nindu-se până li se întăresc aripele şi li se desvoltă muşchii zborului. 
Apoi încep primele încercări de zbor, la început de indivizi izolaţi, 
repetate apoi de alţii din ce în ce mai numeroşi, până ce întreg stolul 
se înalţă în văzduh. Primele zboruri sunt neregulate, fără direcţie, 
adeseaori circulare, de scurtă durată şi determinate de condiţiile de 
temperatură. Stolurile din văzduh provoacă ridicarea altora, cari se 
odihneau pe plante, rezultând astfel masse din ce în ce mai impor-
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tante. Când un stol imens s ’a • constituit, începe zborul de migra- 
ţiune, care părăseşte localitatea, cu o direcţie determinată, care nu 
se schimbă tot timpul cât durează călătoria. Zborul poate dura fără 
întrerupere 1— 3 zile, de cele mai multe ori putându-se continua şi 
în cursul nopţii; înălţimea la care zboară stolul poate fi atât de mare, 
încât să nu poată fi văzut cu ochiul liber. Numai ploaia şi vântul 
puternic pot provoca oprirea migraţiunii. Aceste zboruri îndelun
gate sunt în legătură cu maturaţia elementelor genitale, fiind puţin 
influenţate de schimbările factorilor externi. Zborul de migraţiune 
se continuă până ce rezervele îngrămădite în corpul adipos sunt 
consumate, iar sacii aeriferi sunt goliţi de aer. Atunci stolul popose
şte, şi după ce s’a nutrit devastând complet vegetaţia, îşi reia zbo
rurile circulare zilnice, până începe depunerea ouălor.

Majoritatea Acridedelor depune ouăle în pământ, fiecare spe
cie preferând un fel de teren anumit. Astfel lăcusta deşertului afri
can (Dociostaurus maroccanus) depune ouăle în pământ tare, uscat, 
necultivat, pe când lăcusta care trăeşte în regiunile noastre (Lo- 
custa migratoria) alege pământul moale, afânat, de pe malurile ape
lor. Femela găureşte pământul cu valvele, cari înconjoară ovipozi- 
torul, abdomenul lungindu-se în timpul depunerii ouălor prin ex
pansiunea membranelor cari leagă segmentele abdominale 4— 8. La  
Anacridium aegyptium, abdomenul atinge în cursul pontei de trei 
ori lungimea normală (Feodorov  1927), la alte specii mai puţin. 
După ce gaura a fost sfredelită în pământ, femela emite un lichid 
spumos, secretat de glandele accesorii ale aparatului său genital, 
care cimentează pământul, constituind pereţii cuibului tubular. In 
urmă sunt emise ouăle, învelite într’o secreţiune protectoare, imper
meabilă, care le apără în contra uscăciunii sau a umezelei. După ce 
depunerea ouălor s’a terminat, femela acoperă orificiul tubului cu 
pământ.

Desvoltarea embrionului durează un timp variabil după spe
cie şi, chiar la aceiaşi specie după condiţiile mediului extern. Astfel 
la Schistocerca gregaria, în Africa de Est, incubaţia durează 15— 16 
zile (V osseler 1905), la lăcusta mexicană, Schistocerca paranensis 
14— 75 zile, după condiţiile atmosferice (D am pf 1925), la lăcusta 
migratorie faza danica în regiunea Turkestanului 16— 30 zile (Plot- 
mkov 1915), la Anacridium aegyptium trăind în sudul Franţei câteva 
săptămâni (Garsse 1913). Scoborârea temperaturii întârzie progre
sul embriogenezei, care se opreşte sub un anumit minimum, variabil 
după specie, şi nu se continuă decât numai după acest minimum a 
fost depăşit. La majoritatea Acrididelor embriogeneza începe ime
diat după depunerea ouălor adică târziu în toamnă şi este întreruptă 
de sosirea iernei, pentru a se continua odată cu venirea primăverii. 
O diapauză se observă şi la ouăle, speciilor tropicale, provocată de 
lipsa umezelei din timpul sezonului secetos.

N A T U R A

23-



Când maturitatea embrionului e atinsă, larva părăseşte oul 
spărgându-i învelişul tprin turgescenţa unui organ pulsatil, aşezat 
pe primul segment toracic, aşa numita inimă cefalică. Această larvă 
are aspectul vermiform, picioarele şi apendicele bucale fiindu-i în
velite într’o membrană transparentă, chitinoasă, care împiedecă miş
carea liberă a apendicelor. Larva se mişcă prin contursiunile vermi- 
forme ale abdomenului, târându-se întâi spre ieşirea din cuib şi apoi 
la suprafaţa terenului. Imediat ce a atins suprafaţa, larva suferă o 
năpârlire, după care îşi pierde înfăţişarea vermiformă, apropiindu-se 
mult ca aspect exterior de insecta adultă. Pentru a deveni adultă, 
lăcusta suferă 4— 7 năpârliri larvare, după specie. La unele specii 
(Hieroglyphus banian, după Coleman 1911), masculul suferă 6 nă
pârliri pentru a ajunge adult, pe când femela, care e mai mare, trece 
prin 7 stadii până la maturitate. Deosebirea cea mai marcată între 
larvă şi adult este în prezenţa gripelor desvoltate, apte la zburat. Ru
dimentele aripelor apăruseră încă din primul stadiu larvar şi se des- 
voltaseră treptat în celelalte. Erau însă incapabile de a-şi îndeplini 
funcţiunea, nefiind încă nici ele complet desvoltate şi nici musculatu
ra toracică, care le acţionează, astfel încât zborul caracterizează viaţa 
adultă. Câtva timp însă după ultima năpârlire, insecta nu atinge încă 
completa sa desvoltare, deoarece maturitatea sexuală se dobândeşte 
numai după câteva zile de viaţă zburătoare, chiar când lăcusta nu 
efectuează migraţiuni, ci se mulţumeşte cu zboruri circulare, zilnice. 
După Pospelov (1926), zborul e necesar pentru producerea matu
rităţii elementelor sexuale, în timpul lui rezultând o ridicare a tem
peraturii care grăbeşte desvoltarea acestora. Ridicarea temperaturii 
din timpul zborului e un rezultat al consumării intense a rezervelor 
îngrămădite în corpul adipos, cari reintră în circulaţia generală, ser
vind în parte la nutrirea produselor genitale.

Pagubele cauzate culturilor de năvălirile lăcustelor, în anii în 
cari se înmulţesc considerabil în localităţile lor de origină fiind incal
culabile, omul a căutat, încă din cele mai vechi timpuri, să le stâr
pească. Mijloacele întrebuinţate au variat după epocă şi după loca
lităţile, unde se cunoaşte această plagă. Pagubele cauzate de lă
custe nu sunt catastrofale decât pentru localităţile, unde se opresc 
cârdurile larvare sau zborurile de năvălire ale adulţilor, deoarece, 
pentru speciile migratorii, patria e în general în regiunile neculti
vate. Astfel, pentru Locusta migratoria, malurile apelor, mai ales 
regiunea deltelor marilor fluvii, pentru Schistocerca flaviventris, 
periferia deşertului african, unde creşte o vegetaţie fără importanţă 
pentru economia umană.

S ’a încercat să se distrugă ouăle, îngropate în pământ, arân- 
du-se şi grăpându-se terenul infestat, însă fără a se ajunge la re
zultate satisfăcătoare, deoarece de cele mai multe ori ouăle sunt 
răspândite pe suprafeţe considerabile şi de obiceiu depuse în teren 
tare, necultivat, deci greu accesibil şi greu de întors. In Spania se
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culeg cuiburile de ouă, munca plătindu-se, sau obligându-se popu
laţia prin lege de a distruge un anumit număr de cuiburi.

Pentru stârpirea lăcustelor s’au încercat şi anumite metode 
biologice, adică s’a căutat să se protejeze înmulţirea duşmanilor na
turali, paraziţi şi păsări. In ceeace priveşte felul şi numărul para
ziţilor interni, economia omenească nu le poate controla, deoarece 
în fiecare regiune trăesc anumiţi paraziţi caracteristici, a căror pre
zenţă şi desime sunt determinate de condiţiile naturale ale mediului, 
întrucât priveşte lupta prin intermediul păsărilor, tot ce se poate 
face e să se promulge legi, protejând speciile locale, cari se hrănesc 
cu lăcuste. Nu se poate obţine însă o protecţie definitivă în contra 
lăcustelor prin păsări, deoarece în anii de desvoltare obişnuită, fauna 
locustidelor nu poate hrăni decât un număr anumit de păsări, iar în 
anii în cari plaga se înmulţeşte considerabil, fauna ornitologică a 
regiunii nu poate varia în aceiaşi măsură.

S’a mai căutat să se lupte în contra lăcustelor prin metoda 
bacteriologică, astfel cum a fost preconizată de cTHerelle. în 1910. 
Insă studiile ulterioare au arătat că Coccobacillus acridiomm a lui 
d ’Herelle se găseşte în mod normal în intestinul lăcustelor, că nu 
le produce moartea decât atunci când e injectat direct în cavitatea 
generală şi că infecţiunea pe cale alimentară e imposibilă, nu numai 
în natură, ci şi la insectele ţinute în captivitate.

Metodele, cari au dat cele mai bune rezultate, au fost acelea, 
cari au încercat să distrugă lăcustele în stadiul larvar, când trăesc 
în cârduri numeroase. Astfel în Ungaria larvele sunt distruse prin 
strivire cu maşini complicate, însă rezultatul nu poate fi satisfăcător, 
deoarece cele mai multe scapă, cârdurile împrăştiindu-se în faţa 
maşinii. S’au construit maşini, cari adună larvele (Sudul Americii), 
însă sunt inutilizabile când cârdurile sunt numeroase. Distrugerea 
lăcustelor a mai fost încercată (Turchestan, Africa de Nord, Sudul 
Franţei), împrăştiindu-se paie, sau alt material inflamabil peste 
cârdurile de larve, cari s’au ' oprit să poposească peste noapte şi 
dându-le foc; cea mai mare parte a lăcustelor însă scapă de foc, 
împrăştiindu-se pentru câtva timp, pentru a se aglomera din nou, 
continuându-şi pelegrinaţiunile.

In cele mai multe ţări se practică metoda prinderii cârdurilor 
larvare în gropi sau şanţuri cu pereţi verticali. Metoda e foarte 
bună pentru a feri de invaziuni eventuale mici culturi izolate, pe 
cari proprietarul le înconjoară preventiv cu astfel de şanţuri. Con
struirea şanţurilor întinse cere mult timp şi muncă, iar la nevoie 
se dovedesc de cele mai multe ori inutile, deoarece nu se cunoaşte 
mai dinainte direcţia, ce va fi luată de cârdurile de lăcuste, cari, 
odată pornite, progresează orbeşte, încât numai cu eforturi consi
derabile pot fi făcute să-şi abată drumul. O modificare a acestei 
metode e construirea de bariere verticale, dispuse în drumul cârdu
rilor de larve, cari se pot aşeza repede, după ce direcţia năvălirii
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e cunoscută, Dacă bariera e bine plasată de un specialist, ea reu
şeşte să prindă tot cârdul. După ce larvele de lăcuste au fost oprite, 
sunt distruse prin strivire, sau ardere, sau îngropare.

Metodele chimice pentru distrugerea lăcustelor au fost acelea, 
cari au dat cele mai bune rezultate. Otrăvurile sunt întrebuinţate 
sau disolvate în apă, sau în pulbere, simiplă sau amestecată cu dife
rite momeli, sau sub formă de gaze. Otrăvurile pot fi insecticide 
interne sau externe. Insecticidele externe sunt întrebuinţate în Spa
nia, Portugalia, Sudul Americei şi sunt reprezentate prin diferite 
uleiuri minerâle, kerosen şi alte substanţe asemănătoare, săpun de 
kerosen şi emulsiunile lui, etc. Sunt răspândite prin stropire pe 
plantele preferate de lăcuste. Plantele stropite astfel pier, aşa încât 
această metodă nu poate fi întrebuinţată în regiunile cultivate, fiind 
prea costisitoare. Deasemenea şi substanţele insecticide externe sunt 
scumpe, pe lângă aparatele de stropire necesare eeeace face această 
metodă mult prea costisitoare pentru a se putea, prin ea, lupta cu 
succes în contra lăcustelor.

Insecticidele interne se întrebuinţează fie simple, fie amestecate 
cu diferite momeli, cari le fac să fie căutate de lăcuste, pentru a-şi 
astâmpăra foamea. Metodele mai vechi, întrebuinţate şi astăzi în 
Africa de Sud, se servesc de soluţiile apoase ale otrăvurilor (com
puşi arsenicali, printre cari cei mai întrebuinţaţi sunt arseniatul de 
sodiu şi verdele de Paris) cu cari se stropesc plantele preferate 
de lăcuste. Metoda nu e însă avantajoasă deoarece necesită apa
rate complicate, muncă multă şi sacrificarea plantelor stropite.

Uvarav (1928) recomandă pentru distrugerea în massă a lă
custelor răspândirea, pe suprafeţele invadate de cârdurile larvare, de 
otrăvuri ( compuşi arsenicali), amestecate cu diverse materiale, cari 
servesc de suport otrăvei şi cu substanţe, cari, preferate de lăcuste, 
le atrag, toate suficient de bine îmbibate cu apă. Otrava întrebuin
ţată e reprezentată prin arseniatul de sodiu, acidul arsenios, sau 
verdele de Paris. Suportul otrăvei trebuie să aibă proprietatea de a 
se îmbiba uşor cu apă şi de a o reţine, uscându-se greu; e diferit 
dela o regiune la alta, după comoditatea cu care se poate procura. 
Astfel se întrebuinţează vegetaţie verde tocată (iarbă, lucernă), ex
cremente animale, tărâţe, răzătură de lemn, paie tocate, sfeclă sau 
rezidiuri de sfeclă dela fabricile de zahăr. Substanţa, care atrage 
lăcustele, poate fi reprezentată prin melasă, diferite substanţe aro
matice (lămâi, portocale, suc de mere, acetat de amil, acetat de 

butii, acetat de propil, terpinol), sau chiar corpurile strivite de 
lăcuste, cari sunt mâncate cu lăcomie de tovarăşele lor înfometate. 
V aloarea acestor substanţe atractive nu e încă bine determinată; ast
fel experimental s’a stabilit că prezenţa melasei, adică a substanţei 
zaharate, nu modifică mult puterea de atracţie a momelei otrăvite. 
Deasemenea anumite substanţte, cari atrag voracitatea larvelor, lasă 
indiferenţi adulţii. Momeliile preparate numai cu tărâţe, otravă şi
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apă sunt foarte căutate, însă nu s’a determinat dacă atractivitatea 
lor e datorită faptului că sunt umede, sau numai substanţei aroma
tice din tărâţe. Fără îndoială că faptul că momelile sunt umede 
atrage lăcustele, organismul acestor insecte având nevoie de o mare 
cantitate de apă. Momelile uscate atrag mult mai puţin lăcustele 
decât atunci când sunt proaspăt preparate, deci umede. •

Uvarov (1928), după repetate experienţe, încoronate de suc
ces, realizate pe o scară întinsă în Rusia, recomandă metoda insec
ticidelor interne, amestecate cu diferite momeli. După acest entomo- 
logist cel mai preferabil este următorul amestec: ca otravă, arsenia- 
tul de sodiu 125— 165 gr., sau acidul arsenios 175 gr .sau verdele- 
de Paris 250 gr. la 12,5 Kg. tărâţe, întrebuinţate ca momeală, fără 
nici o altă substanţă atractivă. Insecticidele oferite sub forma de 
momeli hrănitoare au marele avantaj de a fi cele mai eftine, deoa
rece necesită puţină muncă pentru a fi preparate şi răspândite şi 
n’au nevoie de aparate costisitoare şi de personal specializat pentru 
utilizarea lor. Ele pot fi întrebuinţate oricare ar fi vegetaţia, care  
acoperă terenul; ploaia nu le modifică mult eficacitatea, iar din 
cauza simplicităţii preparării lor, pot fi întrebuinţate de niarele pu
blic. Trebuie însă să se aibă în vedere de a nu fi lăsate în apropierea 
gospodăriilor, deoarece se pot otrăvi animalele domestice. Momeala 
otrăvită se prepară amestecându-se bine otrava în praf cu suportul, 
pentru a se obţine o distribuţie egală a ei şi adăogându-se apoi apa 
necesară, pentru a obţine o pastă suficient de umedă. Momeala e 
apoi răspândită pe teren de obiceiu cu mâna, în acelaş fel în care 
se face semănatul, avându-se în vedere să nu fie lăsată în bulgări 
prea mari, pentru a fi uniform distribuită pe o suprafaţă cât mai 
mare. Cantitatea întrebuinţată variază între 2,5— 5 kg. la pogon, 
cea mai preferabilă fiind o cantitate intermediară.

In general plaga lăcustelor era mult mai accentuată în Europa 
în trecut decât acum; chiar în ultimele două secole s au înregistrat 
dese şi dezastroase invaziuni, cari devastau Rusia, România, Unga
ria şi ajungeau până în Austria şi Germania. Lăcusta Europei orien
tale aparţine speciei Locnsta migrator ia. iar regiunile sale de prăsire 
sunt reprezentate prin deltele fluviilor Dunărea, Dnipru, Bug, Dom 
şi Kuban. In România, pe lângă Loousta migratoria, ale cărei locali
tăţi de prăsire sunt situate în stufărişurile Deltei, a mai fost semna
lată şi specia Diociostamus marrocanus, lăcusta marocană, în re
giunea de stepă, care se întinde în jurul gurilor Dunării Nistrulub 
şi Prutului. In Ungaria nu de mult (1888), s’a introdus aceeaşi lă
custă, după dispariţia lăcustei migratorii, silită să se retragă în urma 
secării întinselor lacuri din pustă, acoperite de trestie. Aceste tere— 
nuri au fost acoperite de o vegetaţie de stepă, unde a reuşit să se- 
aclimatizeze lăcusta marocană, Ungaria nescăpând pe plaga lăcu
stelor, prin drenarea acestor lacuri. In delta Dunării condiţiile am 
devenit în ultimul timp nefavorabile desvoltării în massă a lăcustei
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■migratorii, aşa că numai arareori mai au loc migraţiuni, cari se limi
tează dealtfel la regiunile învecinate. Cauzele, cari au făcut această 

•deltă improprie excelentei prăsiri a lăcustei migratorii, n ’au fost 
încă determinate. In orice caz, ca regulă generală, cu cât starea 

• agricolă a- unei regiuni e mai înaintată, cu atât are mai puţin de 
suferit dela lăcuste locale, deoarece cultivarea solului, îl face im
propriu pentru depunerea ouălelor, majoritatea acestor insecte ale

rgând pentru acest scop pământul tare, necultivat.

PRINCIPIUL EVOLUŢIEI ŞI AL PROGRESULUI 
IN BIOLOGIE

de AUG. FR IT E A  
prof. de şt. nat. Oradea

Biologul englez Julián Soréi H uxley  în lucrarea s a : „Viaţă 
şi moarte“ pune chestiunea: „care este cea mai adâncă necesitate a 

-omului 1“ şi accentuând pe vortba „adâncă“, o face aceasta dinadins 
ca să nu ne gândim la acelea nevoi elementare —  cum sunt mân
carea şi băutura ■—  comune omului şi animalului deopotrivă. Prin 
întrebarea de mai sus J. S . H uxley  vrea să arate acea necesitate ce 
caracterizează pe om ca pe un astfel de organism ce diferă de orice 
altă fiinţă prin aceea, căt e capabil să se gândească, să mediteze şi 
mai presus de toate că are conştiinţă.

Intr’adevăr ar fi foarte interesant să se afle părerea unui nu
măr mai mare de gânditori la problema pusă şi socotim că toate 
răspunsurile ar conclude în a descoperi fiecare forţa, fiinţa care dis
pune de soarta universului, pe care ifiinţă ar putea-o aduce în armo
nie cu natura sa, cu care fiinţă şi-ar potoli nedumeririle sale şi din 
care şi-ar putea cimenta încrederea şi credinţa. Aşa fel meditează 
J. S . H uxley  asupra chestiunii ce şi-o pune.

Vom încerca în cele urmează să demonstrăm dacă e cu putinţă 
:să găsim în lumea externă astfel de fapte care pot forma baza ace
lui postulat spiritual, acelei credinţe provenite din lumea internă a 
atâtor înţelepţi. Evident în scopul acesta imai comod este a recurge 
la studiul biologiei care încearcă să esplice faptele naturii în ordinea 

.lor de desvoltare, de unde reiese că în explicarea acestor fapte, rolul 
-cel mai important îl va avea principiul progresului.

învăţatul Bury  arată că în epoca clasicismului noţiunea de 
progres n’a fost câtuşi de puţin dominantă ; nici chiar în epoca mai 
târzie a renaşterii, noţiunea progresului n’a îmbrăcat încă haina civi
lizaţiei apusene de azi. Deatunci şi până în vremea noastră a trecut 

prin multe schimbări. In secolul al X V II noţiunea de progres se defi-
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nia cu prezentul ce stă deasupra trecutului. In sec. X V III progresul 
devine dogmă ; se spune că dominează o lege a „progresului“ care 
tinde spre o omenire mai perfectă. In secolul X I X  lumea a studiat 
această dogmă ; legea progresului este înlocuită prin teoria evolu- 
ţionismului, astfel chiar însuşi progresul a început să fie tăgăduit.

Este obligaţia filosofiei şi a biologiei să studieze în ce tnăsură. 
este valabil astăzi principiul progresului. Pentru omul laic este firesc 
că —  dacă acceptăm principiul evoluţionist —  trebue să recunoaştem 
provenienţa omului din mamifere, a animalelor terestre din cele de 
apă, a vertebratelor din nevertebrate, a pluricelularelor din unicelu- 
lare, în genere că fiinţele cu organism mai mare şi mai complicat,, 
au rezultat din fiinţe mai mici şi mai simple. Aceasta o poate înţelege 
crice om mediocru, chiar dacă nu poate da esplicaţia organismului 
mai „superior“ şi mai „inferior“ .

Să vedem dacă evoluţia biologică este urmată ori nu, de pro
gres. Pentru dovedirea evoluţiei progresive cel mai bun material ni-I’ 
procură paleontologa (studiul fiinţelor dispărute). Poziţia relativă 
a  stratelor din scoarţa pământului ne dă putinţa să stabilim cu pre- 
ciziune succesiunea'în timp a stratelor şi prin aceasta —  bineînţe
les —  şi succesiunea în timp a acelor organisme ale căror resturi se 
găsesc în straturi.

Numai rareori putem observa formele de trecere ale unui vie
ţuitor dintr’un strat mai vechi într’altul mai nou şi desvoltarea onto- 
genetică n’o putem dovedi cu preciziune. Din numărul cel mare al: 
fosilelor însă se evidenţiază că o specie ulterior apărută, a descins 
din alta precedentă, că formele găsite în straiele mai tinere au pro
venit din organismele mai simple ale stratelor mai vechi. In orice 
caz dispunem de atâtea dovezi care ne fac posibilă descendenţa filo- 
geuetică a celor mai însemnate grupuri, ba în multe cazuri chiar 
dovedesc chestiunile de amănunt.

Adevărat că firul fosilelor nu se întinde până în trecutul în
depărtat, afară de cel al vertebratelor. Mai e natural apoi că timpul, 
presiunea şi temperatura ridicată, au transformat în aşa măsură stra- 

• tele precedente, că au distrus aproape în întregime resturile de stră
moşi ai insectelor, moluştelor, crustaceilor şi altor grupuri de animale.

In cadrul vertebratelor deci putem mult învăţa chiar numai cu 
metodele paleontologiei, dar referitor la origina şi istoria altor gru
puri de fiinţe, suntem avizaţi .la anatomia şi embriologia comparativă. 
Pe terenul acesta ne stau la dispoziţie mult mai multe date.

Ştim că a fost un timp când Pământul fierbinte, incandescent, a. 
fost incompatibil cu viaţa. Despre începuturile vieţii nu ştim şi nu 
bănuim nimica. Ceeace presupunem cu tot dreptul, e că la începutul 
vieţii protoplasma organismului străvechi nu s a diferenţiat în nu
cleu şi citoplasmă, şi nu putem vorbi încă despre diferenţiere sexuală. 
Bacteriile încă şi astăzi sunt tot în această stare primitivă.

Cu timpul aceste unităţi vieţuitoare —  ca să zicem aşa —  s’au

N A T U R A
29



diferenţiat, luând naştere multe celule ce duceau viaţă liberă. A  fost 
timp când pe pământ trăiau astfel de organisme monocelulare, dintre 
cari unele ca Protozoarii, au devenit strămoşii animalelor de azi.

Mulţi Protozoari prin creşterea în volum a celulei, s’au dedat 
la un traiu comun, convieţuire ; din moment Ce a fost posibilă1 această 
convieţuire, s’a manifestat numai decât şi diviziunea muncii, mai 
întâiu între nucleu şi celulă, mai târziu apoi între diferiţi indivizi, 
fapt ce a însemnat un alt avantaj de existenţă. Cunoaştem şi azi 
fiinţe pe cari nu le putem îngloba cu siguranţă nici în regnul vegetal 
nici în regnul animal, sunt organismele cari fac trecerea dela unice- 
lulari la metazoari. Aşa su n t: Volvox, Zoothamium, Pcotemspon- 

•gia, Myxvdium, ş. a.
Metazoarii şi ei prezintă iarăşi două direcţiuni de desvoltare. 

Deoparte adevăraţii Metazoari cărora le aparţin toate organismele 
mai superioare şi de altă parte Parazoarii sau paraziţii cari au rămas 
cu forma lor primitivă.

Am ajuns în felul acesta la temelia regnului animal. In urmă
toarea perioadă de timp, tot ce a fost nou, s’a încadrat în viaţă pe 
două căi principale : ori prin creşterea dimensiunilor organismului, 
ori prin funcţionarea mai ecologică a acestuia.

Fie că punem faţă în faţă o meduză cu’n hidro-polip, ori o 
sepie cu o moluscă de tip străvechi, sau vertebratele cu strămoşii lor 
nevertebrate, ori reptilele uriaşe de pe la sfârşitul erei secundare cu 

rstrăbunii anteriori ai acestora, ori calul nostru cu Phenacodus, sau 
însuşi omul cu tipurile lui precedente — , în toate cazurile vom con
stata că în cursul vremurilor organismul a crescut în dimensiune.

Iar în ceea ce priveşte perfecţionarea ecologică a organelor 
în decursul desvoltării filogenetice, aceasta o putem ilustra prin câte
va exemple. Cele mai simple fiinţe triblastice ( ectoderm, mezoderm, 
entoderm ), n’au avut aparat vaso-circulator. Desvoltarea treptată a 

-acestuia este urmarea directă a creşterii organismului. Inima de 
exemplu s’a devoltat în mod direct din acel vas contracţii ventral 
pe care îl vedem la Amphioxus (strămoşul peştilor de azi). Condi
ţiile de existenţă şi apărare sunt mult mai prielnice la insecte decât 
la vermi, la mamifere decât la peştii inferiri. Dar dintre toate orga
nele —  din punct de vedere al perfecţionării gradate —  cel mai im- 
portant şi mai uşor de intuit este sistemul nervos şi colaboratorii 
acestuia, organele de simţire. In privinţa aceasta, laicul care nu se 
ocupă mai intensiv cu chestiuni de anatomie, nici nu-şi dă seama că 
pe treptele mai de jos ale scării zoologice, în ce sclavie intelectuală 

—  ca să ne esprimăm aşa —  zac fiinţele. C a să ne referim numai 
la vertebratele inferioare, la peşti, aceştia dispun bunăoară de me
morie asociativă, pot să înveţe ceva, adevărat încet de tot şi numai 
lucruri foarte simple. Prăpastia ce desparte această memorie primi
tivă a peştilor de a câinelui de pildă, (care relativ în scurtă vreme 

;poate învăţa producţiuni complicate şi chiar operaţiuni aritmetice),
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este tot atât de adâncă, cât de mare este deosebirea între memoria 
omului şi a câinelui.

Deci, în continuare, istoria evoluţiei organismelor o putem 
concretiza într’un singur fa p t: desvoltarea sistemului nervos central.

înainte de toate este de mare însemnătate ca un organism să 
vie în contact cât mai des cu lumea înconjurătoare, la ce se ajunge 
prin desvoltarea a cât mai numeroase şi bune organe de simţire, ca 
astfel la excitaţiile lumii externe organismul să răspundă cât mai 
precis şi prompt.

Dar şi perfecţionarea organelor de simţire îşi are limita ei. 
Muşchii striaţi, sisteimul osos pentru un cal şi un ogar înseamnă un 
minunat aparat de alergare ; sau tot astfel de aparate sunt ochii şi 
urechile vertebratelor mai superioare, sau mirosul mamiferelor. A -  
cestea sunt deja aproape de limita perfecţiunii biologice. Se poate 
prevedea deci un timp când pentru un organism perfecţionarea or
ganelor de simţire nu mai poate asigura un nou avantaj în lupta 
pentru existenţă, dar organismul tot mai are ceva pe ce se poate 
bizui : perfecţionarea facultăţilor intelectuale. Şi în punctul acesta, 
biologia ne prezintă spectacolul cel mai ciudat. In straturile succesive 
ale scoarţei pământeşti apar şi reapar unele grupuri de animale, 
ajung la mare răspândire, dispar şi locul lor este ocupat de noi 
specii; în aparenţă organismele acestora sunt identice, unul nu se 
acomodează mai bine la condiţiunile de viaţă ca celălalt. Totuşi între 
acestea două specii există o singură, dar mare deosebire : creerul 
speciei mai târzie este mai mare, deci mai mare va fi şi facultatea 
intelectuală a acesteia. De aici rezultă, în sens pur biologic, că în 
acţiunile individului mai evoluat, se Va manifesta tot mai multă 
forţă şi mai subtilă putinţă de reacţionare. In felul acesta e la locul 
său să vorbim de vulpe vicleană, sau de cioară precaută esplicând 
prin atributele respective că viaţa lor, le-a donat noi însuşiri. Dar 
este o neghiobie să vorbim de rac viclean sau Amibă precaută.

Următoarea şi cea mai importantă parte —  a evoluţiei este 
dublă : deoparte raţiunea şi putinţa de a forma noţiuni, de altă parte 
origina tradiţiei care a putut lua fiinţă numai prin desvoltarea graiu
lui articulat şi a convieţuirii în grupuri. Aceste instrumente au dat 
omului şi strămoşilor lui posibilitatea de a distinge tot mai bine ex
perienţa de „orbul întâmplător“ .

Din cele expuse până aci rezultă faptul bine stabilit că în de
cursul vremurilor geologice, anumite însuşiri şi facultăţi de ale fiin
ţelor —  însuşiri şi facultăţi fizice di spirituale deopotrivă —  prezintă 
oareşicare creştere. Această creştere însă n’a fost generală; multe 
organisme au rămas în starea lor originală ori au regresat; multe 
au evoluat numai în parte, altele n’au evoluat de loc. Este totuşi 
ceva ce a crescut. Şi acest ceva ce creşte, cuprinde deja în sine no
ţiunea progresului biologic, exprimat acum prin media însuşirilor şi 
a facultăţilor diferitelor organisme. Când vorbim deci de progres
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biologic, atunci trebue să ne gândim la media aritmetică a progre
sului respectiv, la media aritmetică a creşterii. Fireşte că acest pro
gres biologic reclamă timp foarte îndelungat, indiferent dacă aderăm 
la teoria veche a micilor transformări, ori la teoria marilor mutaţiuni, 
fie că —  ce este mai verosimil —  acceptăm principiul numeroaselor, 
dar micilor mutaţiuni. Un lucru e cert că şi cea mai mare transfor
mare ce poate suferi o fiinţă într’un timp determinat, în comparaţie 
cu transformările seculare ale evoluţiei, este cu totul neînsemnată.

Există o „presiune“ biologică, zice / .  5 . H uxley, care presiune 
mână o anumită parte a organismelor vii către un nou grad de des- 
voltare. Acest proces este treptat. Variaţiile sunt mici şi posibilită
ţile progresului vital nu sunt exploatate dintr’odată, dupăcum şi ex
ploratorii ţinuturilor necunoscute, nu iau ţinutul descoperit dintr'o- 
dată şi uniform în posesiune, ci treptat-treptat înaintează dinsre 
margini spre interior. Se observă întâi că noua specie se ’nmulţeşte 
la repezeală, iar specia veche, în mod proporţional cu înmulţirea 
celei noi, scade.

Dar ce învăţăminte şi deducţiuni putem trage din faptul pro
gresului biologic în genere? înainte dă toate vom afla că progresul 
uman este o parte din progresul general; că —  biologic vorbind —  
specia umană este încă destul de tânără, la nici un caz n'a ajuns 
la apogeul desvoltării sale, deci nu se poate stabili legea generală a  
progresului. Aceasta nu înseamnă că omul trebue să stea nepăsător 
în lumea aceasta. Dinpotrivă, înzestrat fiind cu cea mai puternică 
armă de care numai el dispune, conştiinţa, aceasta esenţă divină, 
cu care păşeşte în lumea fizică —  este obligat, —  tocmai date fiind 
noile probleme de existenţă, să accelereze acea muncă ce a neglijat 
în trecut în mod inconştient. Se pune acum întrebarea: cari anume 
principii ale biologiei le putem utiliza indirect pentru progresul uman 
şi cari sunt apte să servească drept principii-călăuzătoare. Greşesc 
acei biologi şi filozofi cari vreau în mod forţat, să aplice şi omului 
legile aplicabile fiinţelor inferioare. Numai acea lege biologică este 
generală care, pe lângă plante şi animale, are în vedere şi pe om.

Din capul articolului ne sunt cunoscute deja acelea calităţi 
superioare cari îl disting pe om de alte fiinţe, pe lângă cari mai tre
bue să luăm în considerare şi împrejurarea că omul în scopurile şi 
intenţiile sale poate să trăiască o viaţă multiplă, ceeace nu caracte
rizează nici pe cele mai superioare animale.

Pe lângă toate acestea trebue să mai avem în vedere că selec
ţia naturală la om nu se manifestă în indivizi ci în societăţi, gru
pări. Istoria omenirii nu este altceva decât apariţia şi dispariţia 
bruscă a unor grupări de oameni. La prima vedere ni se pare că 
aceste grupări cari azi sunt dominante, sunt departe de perfecţiune 
şi stabilitate: cu iuţeală necunoscută progresează spre noi şi noi 
forme. De aici rezultă că mediul omului, cu care vine în contact pe 
teren fizic şi spiritual, a luat proporţii enorme.
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Dar oare ce zice tabăra acelora cari nu admit evoluţia progre
sivă a omenirii? Şi sunt mulţi de aceştia. Pentru aceîşti oameni isto
ria umană se rezumă la sclavie, inchiziţii, persecuţii religioase, răz
boaie, epidemii, foamete etc. etc. Cum se poate vorbi de progres 
tocmai azi, când populaţia celor mai mari naţiuni geme sub neagră 
mizerie —  esclamă ei ? I

Dar oamenii aceştia uită că diferitele catastrofe şi cataclisme 
ce s’au abătut, se aibat şi se vor abate încă asupra omenirii, ţintesc 
progresarea acesteia, ba chiar nenorocirile de tot soiul sunt condi- 
ţiunile evoluţiunii umane. Cu tot dreptul a spus Goethe: „Lăsaţi 
omenirea să trăiască până ce ,vrea, totdeauna vor fi în calea-i obsta
cole, nenorociri o Va ajunge mereu numai pentru ca să-şi poată 
manifesta puterea“ .

„In general putem spune —  zice J. S. Huxley —  că în inte
riorul speţei umane s’a petrecut progres şi acelea trăsături generale 
cari în mod pronunţat îl deosebesc pe om de orice altă fiinţă — , 
puterea generalizatoare şi conştiinţa —  sunt germeni, posibilităţi 
pentru marele progres al viitorului'.

Ca încheiere rămâne să mai răspundem la cea mai arzătoare 
problemă: La ce ne putem aştepta dincolo de progresul biologic ? 
Oamenii într’adevăr conştienţi de un rost al lor mai superior pe 
lume, trebue să ahtieze după progresul spiritual, la baza căruia stau, 
fără îndoială, progresele: fizic, moral şi intelectual. In concluzie fi
nala prin progresul spiritual omenirea tinde a se apropia tot mai 
mult de Conştiinţa Supremă...., Adevărul Absolut..... Bunătatea In
finită...., Divinitatea.... !

Oradea, Decemvrie 1935.

IN  A M E R I C A
de JEA N  STO EN ESC U -D U N A RE

V

Continuând a povesti,... întorsei privirea şi asupra Statelor 
Unite, cari în timpul din urmă, sărise bariera opusă expansiunei co
loniale.... Ele asvârlise fără mari piedici pe Spanioli din Cuba, 
Hawai şi Filippine,... concomitent cu luarea în posesiune a repu- 
blicei Coasta-Rica din America Centrală. Pe toate acestea,... Insule 
şi ţări, Statele Unite le stăpâneşte de fapt.... Europenii recunosc că 
locuitorii Lumei Noui au realizat operă de giganţi în desvoltarea 
Ţării lor;... au impus în toate Americele moneda naţională, dollá
rul;... în timp ce capitaluri însemnate din City, au trecut Pacificul, 
plantându-se în comptoarele şi industriile din China, Japonia şi 
Indii....
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Americanii sunt indisolubil legaţi 1— interveni M ister Iancl 
—  de faimoasa toerie a fostului preşedinte M onroe, „America A m e
ricanilor", principiu care nu admite intervenţiuni în afacerile Ame- 
ricei. înţelesul acestui deziderat, a determinat între altele, războiul 
cu Spania în 1897, făcu sentenţios domnul lănci,.., în timp ce pa
tronul Zissemann îi luă vorba, aşezând pe masă trei farfurii cu 
ştrudel de mere şi o sticlă înfundată, cu vin de Odobeşti....

Mister Pomerantz, doritor să ia cuvântul, îşi făcu loc, având 
aerul să complecteze pe amicul său. —  Da, domnilor !... Teoria 
M onroe este fapt consfinţit în istoria Statelor Unite, cu mult înainte 
ca cel ce-i poartă numele să o fi adus la lumină... Mi-aduc aminte 
continuă el, că la o conferinţă ţinută de un profesor universitar la 
„W om en’s Press Club", se analizau drumurile parcurse de Republică 
şi se arăta temeinicia hotărârilor luate de oamenii de stat Ameri
cani, pentru ca să desăvârşească planurile întocmite de primii înain
taşi. Vastul proect de unificare într’un singur Stat, a pământului 
cuprins de marele oceane, luase fiinţă din momentul proclamării in
dependenţei la 4 Iulie 1775. M onroe şi mai în urmă Lincoln, pre
cum şi toţi preşedinţii cari au urmat după Washington, au păstrat 
neştirbită şi au soluţionat cu deplin succes moştenirea lăsată de fău
ritorii republicei; Samuel Adams, W arren Sears, Patrick H enry, 
John Adams, Washington, Jefţerson, Franklin, H enry Lee, Ethan 
Allen....

In timp ce Europa era frământată de războaie, şi trăia zile 
grele,... care întunecase orizontul bătrânului continent, americanii 
plămădeau aluatul noului ţinut. Liniştiţi în hotărârile lor, şi entu
ziaşti de măreţia izbândei, ei pornise la munca de înscăunare a M a
tei Republici.

In 1803, Bonaparte pornea lupta gigantică contra Angliei, în 
vreme ce Statele Unite cumpăra pentru 16 milioane dollari, colonia 
franceză numită Louisiana,... domeniul din apusul fluviul Mississipi 
până la munţii Stâncoşi,... şi dincolo către Pacific —  pământ necu
noscut şi neexploatat.

La 1819, Spaniolii sunt respinşi din Florida,... după care A m e
ricanii cumpără cu 5 milioane de dollari, litoralul Mexicului în sud 
de Lousiana,... iar între anii 1846— 1848, ei cuceresc prin războiu, 
T  ex  as.

Urmând etape succesive, tânărul popor înainta cu paşi siguri, 
ca să întocmească făptura ţării noui, pe care o întrevedea tot mai 
mare. Incorporează apoi în unitatea de stat, peninsula Alaska —  
pământ cu munţi de aur,,aramă, păduri şi gheţari, cu suprafaţa de
1.400.000 kilometri pătraţi —  pe care Rusia o cedează în 1867 pen
tru 7 milioane dollari....

Astfel în mai puţin de o sută de ani dela războiul indepen
denţii, Statele Unite stăpânesc în Continentul Americei de Nord,
7.900.000 kilometri pătraţi, pe lângă cari s’au adăugat şi cuceririle

N A T U R A
34



din urmă : Cuba, Hawai, Filippine, Coasta Rica,... alipite toate de 
corpul celei mai mari şi mai bogate ţări depe glob....

Americanii —  continuă Mister Po,merantz —  nu-s mânaţi de 
gânduri imperialiste.... Oamenii Noului Continent şi-au însuşit spi
ritul vieţii de afaceri:... construcţiuni şi întreprinderi pentru folo
sinţa poporului. Ei nu se clatină în faţa celor mai grele încercări;

Fig. 2. Scuarul Madison şi palatul Metropolitan Life din New-York.

riscă capitaluri mari, pe cari alţii n’ar îndrăzni să le arunce în joc. 
Concepţia —  de ceeace se chiamă lum e— , a acestor Yankees, po
reclă dată de Englezi prin imitaţie de felul cum Pieile Roşii pro
nunţau cuvântul „English“ —  este îngăduitoare. Mijloacele de cari 
ei se servesc pentru marele bine al Ţării, sunt cu adevărat paşnice şi
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civilizate. Legile Guvernului Federal, se aplică cu aceeaşi măsură 
peste tot locul şi deopotrivă pentru toţi. In America, cuvântul ju
stiţie este hotărîtor. El îşi menţine structura lui corectă şi severă,... 
atenuată totuşi de simţul blajin, pe care dreptatea îl transformă in 
sentiment părintesc....

Scuturat de prejudecăţile greoaie,... preocupat de multiplele 
probleme sociale, şi neobosit în a dreptăţi diferendele între oameni,... 
judecătorul aplică sentinţa legii, în seninătatea pe care înălţimea 
rangului ocupat, i-o i m p u n e ..........................................................................

Simţeam fiorul oboselei... Tăvălit de plictiseală, înghiţeam în 
sec naivitatea cu care vorbitorul îşi susţinea spusele.... îmi ziceam 
însă, că răbdarea fiind ultimul cuvânt al înţelepciunii, o făsai mai 
moale,... şi ascultai cum Mister Pomerantz, amesteca părţi din viaţa 
lui, cu adâncul înţeles al legilor americane....

Aveam 18 ani, porni el, văzându-se încurajat, când am plecat 
din România,... şi de atunci s’au împlinit 15 pe cari i-am trăit în 
America. Am învăţat multe lucruri în ţara aceasta,,., unde prin 
trudă şi răbdare am trecut piedici grele, până ce spre târziu am ob
ţinut diploma de maestru în blănării... Conduc atelierul de mantouri 
şi blănuri scumpe dela Magazinele „M acy‘4 din Broadway, cari ală
turi de J iu g u es  and C o.“ —  Succesorii Casei Steward —  figu
rează ca cele mai renumite din lume,... Le puteţi asemăna, făcu mae
strul blănar adresându-se direct mie, cu „Les Grands Magasins du 
Bon M arche" sau „Les Magasins du Louvre“ din Paris,... cu deo
sebire că întreprinderile „M acy“ dispun de capitaluri foarte însem
nate şi îmbrăţişează sumedenii de afaceri....

Mestecând bucăţile de ştrudel, pe care le înghiţea odată cu 
vinul din pahar, domnul Pomerantz se plimba pe cărările trecutului, 
desvelindu-le cu voce înduioşată.... Da amicul meu!... eu am cules 
de toate în anii trăiţi pe pământul Lumii Noui.... Am fost amestecat 
zi de zi cu nevoile traiului, cari să mă credeţi, sunt apăsătoare!... de 
sleiesc puterile omului.

Din multele văzute,... am ajuns la convingerea că poporul 
american, este cel mai bine organizat;... calea lui este luminată de 
câteva principii:... iubirea de libertăţi, pe cari le încadrează în or- 
dinea^de s ta t ;... preaslăvirea muncei, ori-care i-ar fi natura ei, atât 
timp cât ea este legată de un câştig onest;,., respectarea tuturor cre
dinţelor;... mândria de a nu se văicări, după cum în mintea lui nu-şi 
are locşor cerşitul,... grija pentru cei mici;... mila pentru infirmi;... 
şi respectul bătrânilor.... Americanii, le socotesc pe toate drept obli
gaţiuni naturale.... Asemenea crezuri, s’au înrădăcinat atât de adânc 
în firea lor!,... că ele formează o linie neştirbită de înţelesuri şi de 
aplicaţiuni....

Mister lănci, care fierbea de nerăbdare să-şi spună şi el pă
rerea, se tot amesteca în vorbă,... până ce, aşezând sentenţios pa
harul pe masă ,o luă cu voce rară....
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Da!, este adevărat, aşa cum spunea prietenul Pomerantz, A-  
merica este o Ţară Nouă, cu lume şi viaţă deosebită de ceeace se 
întâlneşte în vechiul Continent...

America este Ţara libertăţilor,... Ţara în care legile statorni
cesc stăpânirea suverană....

Americanii sunt oameni religioşi. Ei cred în Dumnezeu. Fie
care îşi practică credinţa conştiincios şi liber....

Autoritatea în Stat este înstărită cu puteri. Cetăţeanul o res
pectă.... Orice abatere dela spiritul legei, ar însemna ştirbirea pre
stigiului stăpânirei....

America este Ţara muncii, a ordinei, a disciplinei şi a respec
tului de om. Lucrul şi munca sunt onorate, pentru că ele sunt soco-

-■

Fig. 3. Muzeul american de istorie naturală din New-York.

tite ca cele mai nobile însuşiri ale omului.... Familia şi casa sunt 
consfinţite.

„ The H om e“ —  Căminul —  este un altar, în care Societatea 
îşi vede sădit nucleul. Ea îl susţine şi-l a p ă r ă ........................................

M ister la n d  luase sborul, enumerând principii în cari capi
tolele se rânduiau pe de rost. Doream să-l uşurez de atâta vorbă
rie... Intervenii, când patronul, domnul Zissemann, intrat şi el în 
cercul dela masă, terminase o poveste,... spunându-ne cum un poli
ceman, amendase în stradă un trecător, distrat sau neştiutor al dis

37



poziţiilor poliţieneşti, care aruncase pe trotoar, plicul unei scrisori. 
Cetăţeanul se executase plătind un sfert de dollar, contra unei chi
tanţe pe care agentul de ordine o trăsese dintr’un carnet cu cotor....

Aprinzându-ne ţigările;... In atmosfera îmbâcsită de fuan din 
dugheana domnului Zissemann,... şi după ce farfuriile de ştrudel 
fură ridicate de pe masă, prinsei, arătând că Europenii nu erau aşa  
de streini de ceeace se petrecea în Lumea Nouă. Se ştia că Ame
rica era Ţ ară bogată,... foarte bogată,... cu mari industrii şi comerţ 
întins;... iar locuitorii ei muncitori, iubitori de libertăţi, şi rezemaţi 
pe puterea dollarului:... erau priviţi întrucâtva ca oameni excen
trici;... amatori de lucruri noui, pe cari le aspirau în curioşi;... trăesc 
în case confortabile, unde lumina electrică, caloriferul, apa caldă, 
apa rece, telefonul,... stau alături de zestrea mobilierului bogat.... 
Freamătul reclamei, privit ca un divertisment glumeţ, delectează 
pe Americani. Se prea poate, adăugai eu, ca încrezuţi pe puterile 
lor, ei să-şi fi însuşit anumite dorinţi de cuceriri,... cari iau naştere 
în societăţile unde numărul mare al locuitorilor şi bogăţiile dispo
nibile, sunt elemente proprii planurilor de măreţie !...

Am reţinut spusele dumneavoastră domnilor, mă adresai me
senilor,... că Americanii apreciază munca şi iulbesc bogăţiile,.•. că 
ascultă de legi şi se supun autorităţilor.... Gândindu-mă la structura 
acestor daruri, îmi amintesc două istorioare cu înţeles uşor; una în
tâmplată regelui Franţei, Harnic I V ; a doua ilustrului scriitor 
Toistoi.

Din copilărie, mi-erau dragi poveştile, făcu domnul Zisse- 
mann....

Iacă-le domnilor!, răspunsei....
Regele Herity I V ,  pe când se găsea în Touraine, merse să 

viziteze un nobil Duce, care avea castelul pe Loire. In plimbările 
prin grădina-parc, se oferi Regelui un buchet cu cei mai frumoşi 
trandafiri.

Pe o alee un bătrân plivea iarba dintre flori. Regele zărindu-I, 
îl lăudă de grija ce-o avea pentru grădină şi-l ferici că trăia în 
mijlocul celor mai scumpe flori din Franţa.

Sire! răspunse bătrânul; (grădina Ducelui este renumită în în
treg regatul..... dar Măria Voastră să creadă că pe pământul Ţării,
se găsesc şi alte flori cari întrec şi în frumuseţe şi în preţ,... toţi 
trandafirii castelului.... Din aceste flori minunate, am şi eu în micul 
petic de ţarină pe care-1 muncesc.

Ai putea unchiaşule să-mi arăţi câteva din ele?, întrebă Re
gele....

La ordinele Măriei Voastre, Sire, răspunse grădinarul, care 
împreună cu Regele şi suita ajunseră afară pe câmpul înverzit. Bă
trânul servitor strânse fire de grâu înflorit,... şi le prezentă Regelui 
adresându-I-se: Mâjestatef, acestea sunt florile de pe ogorul meu. 
Ele întrec trandafirii Ducelui!
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In primăvara anului următor, Suveranul Franţei a  trimis bătrâ
nului cu lanul de grâu un snop mic cât palma, aşezat într’un vas. 
Firele de grâu, spicele şi ghiveciul, erau în aur masiv şi purtau in
scripţia: „Regele Franţei nu uită ţăranul de pe Loire, care cultivă 
cele mai preţioase flori din Regat“.

Un asemenea rege înţelept să trăiască!, isbucni domnul Zisse-  
mann care nu se clintise deţpe scaun....

Munca a fost totdeauna şi pretutindeni apreciată, revenii eu. 
Americanii şi-au însuşit-o, desăvârşind lucrul pe temeiu de reali
tăţi, unde valoarea timpului este intim legată de produsul muncei. 
Adepţi ai sistemului de preciziune, Americanii au clădit opere mi
nunate, au înzestrat ţara lor cu aşezăminte folositoare şi continuă, 
încurajaţi de succes, să adune bogăţii. Socotiţi pe baza actelor în
tocmite, Americanii se deosebesc de Europeni,... pe cari în multe 
privinţe i-au depăşit....

Nerăbdător să asculte şi alte noutăţi, domnul Zissemann ceru 
să spun, ce era cu T olstoi!...

Nu-i departe timpul, reluai eu cuvântul, când M arele D uce 
Sergie  —  fire meditativă, melancolică, cu înclinări spre misticism 
—  locuia la Kremlin, vechiul palat —  fortăreaţă a Romanovilor.... 
In liniştea zilelor sfinte, el asculta cu evlavie sunetul faimosului 
clopot aşezat în turla Mitropoliei dinăuntrul cetăţei. In uruituri pre
lungi, el trimetea ruga peste oraş şi câmpii.

Doritor de linişte, Marele Duce nu îngăduia nici zgomotul, nici 
zarva mulţimei. Ca să fie ferit de aspectul urât al cerşetorilor, el 
interzisese staţionarea acestora lângă zidurile palatului. Poliţia şi 
jandarmii primiseră ordine severe despre dorinţa Marelui Duce şi 
le executau cu rigoare...

Pe vremea aceea, tânărul conte Leon Tolstoi, scriitor cu re- 
numele deja stabilit, părăsise oştirea din care ieşise cu gradul de 
ofiţer. Prin rangul de nobleţe moştenit,... şi cu averea în proprietăţi 
rămasă dela părinţi, el trăia ca un adevărat senior. La Moscova, 
locuia într’o casă mare, luxos mobilată, şi care-i aparţinea. Servi
tori şi valeţi, erau în slujba contelui scriitor. In interiorul palatului 
său, el ducea viaţa pe acelaşi picior de belşug, ca şi vechea nobilime 
rusească. Intimii casei şi toţi aceea cari convieţuiau în căminul său, 
i se adresau numindu-1 conte. In contactul cu lumea din afară, Tolstoi 
îşi transformase ţinuta în mujik dela ţară,... îmbrăcând costumul 
săteanului rus....

In dimineaţa unei zile de sărbătoare, cu cinstită liturghie bise
ricească contele Tolstoi trecând prin faţa Kremlinului, fu martor 
dela distanţă,... cum un jandarm galonat, echipat ca  la paradă, 
maltrata cu îmbrânceli şi ghionturi,.. un cerşetor schilod.... Contele 
se apropie de sergent şi cu voce blândă îl întrebă :

Domnule jandarm, dumneata ştii carte ?
Da, domnule Conte, răspunse ostaşul de gardă —  care recu

noscuse pe scriitor — , ştiu să scriu şi să citesc.
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—  Dar la biserică mergi ?, reluă contele.
—  La zile mari, mă duc să ascult slujba, făcu soldatul.
:— Cunoşti desigur înţelepciunile sfintelor scripturi, cari vor

besc oamenilor să fie miloşi,... să nu înjure,... să nu blesteme,... să 
nu fure,... să nu bată,... şi să se poarte ca fraţii cu semenii lor ! ?...

—- Sfaturile acestea le-am învăţat la biserică, zise soldatul.
.— Atunci cum de nu ţi-ai dat seama de ce făcuşi mai adi- 

neoarăi când ai izgonit în pumni şi în brânci, un sărman infirm 
sdrenţăros ? !...

jandarmul rămase o clipă pe gânduri;... prinse îndată firea şi 
adresându-se contelui îl întrebă :

—  Dumneavoastră domnule Conte !... mergeţi la biserică?... 
citiţi Kazania?,.. scriţi şi cunoaşteţi carte?... la care Tolstoi afirmă 
că da! le avea în ştiinţă....

Dar regulamentul gărzei şi ordinele superiorilor, le-aţi primit 
şi dumneavoastră ?...

Nu!, răspunse contele....
Jandarmul de gardă, tăcut de acum,... serios şi lămurit,... sa

lută pe scriitorul filozof,... făcu stânga împrejur, se întoarse la 
post,... lungind trotoarul de lângă zidurile Kremlinului, cu pasul în 
cadenţă .................................  . . . . . . . . . .

In America, adăugai eu, puterea executivă şi autorităţile în
ţeleg rostul legilor. Judele nu se abate delà cuprinsul „dura lex, 
sed lex". El nu-şi complică.cadrul minţei, atâta timp cât textul stă 
de faţă,... întocmai precum sergentul de gardă delà Kremlin nu cu
noştea alta, în afară de ordinul superiorilor. Americanii sunt con
vinşi că spiritul de ordine şi disciplină în Stat, sunt făuritorii liber
tăţilor şi ai progresului. Asigurarea liniştei, respectarea dreptului 
la viaţă,... preocupările faţă de cei mici-., iubirea copiilor, aşa cum 
o arată gândirea scriitorului francez Faure  „Aimer les enfants, c'est 
aimer doublement l’humanité“ ... formează la Americani, capitole de 
înaltă valoare morală. Lămuririle date prin regulamente şi indica- 
ţiunile arătate în ordonanţe, nu-s prescripţiuni abstracte, complicate 
ori greoaie, cari ar cântări numai prin numărul nesfârşit de file, 
tipărite în coduri, sau imprimate în afişe. Ca oameni practici, ei dau 
legilor federale suflet; le susţin şi le aplică întocmai ca un drept 
regalian....

Ceeace însă se constată la Americani nu-i cadrul unei exclusi
vităţi originale, pentru că întâlnim multe alte popoare, cu mare pre
stigiu, cari conduc şi guvernează ţările lor, cu acelaşi înţeles ca şi 
sergentul de gardă delà Kremlin...

Dacă Americanii au priceput actul şi disciplina jandarmului, 
la post de pază,... ei au înţeles deasemeni că nu-i nici un rău ca un 
Tolstoi să-şi spună gândul în lib erta te ..........................................................

(V a  urma).
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O IZBÂNDĂ A ŞTUNŢH FRANCEZE: 
TRANSMUTAREA.

de C O N ST A N T IN  B ELC O T

Numele Curie, atât de cunoscut, dobândeşte o strălucire nouă. 
In adevăr D-l şi D-na JoItiot-Curie ginerile şi fiica marilor învăţaţi 
Măria si Pietre Curie, au izbutit prin radioactivitatea artificială —  
prevăzută mai de mult şi de alţi învăţaţi, între care Gustave le Bon 
—  să îndeplinească şi să întreacă visul milenar al alchimiştilor, care 
nu se gândeau decât la aur.

Să pătrundem pe şantierul ştiinţific. Peste 80 de corpuri au 
suferit prefacerea elementară. Borul a devenit azot, care s a  prefă
cut în carbon. Magneziul a trecut în siliciu şi acesta în aluminiu ; 
aluminiul în plumb, care a devenit siliciu...

Materialul d e  lucru al alchimiştilor moderni. E  un şantier de 
distrugere a străvechii ce tă ţi: Materia. Bucăţile ce trebuesc pulveri
zate, spre a fi refăcute, sunt atomii unui „corp simplu". După fie
care „lovitură fericită", la fiecare ruptură, resturile culese se vor 
prezenta sub chipul altor atomi, ce alcâtuesc un element diferit. S ’a 
înfăptuit o „transmutare".

Care va fi unealta acestei distrugeri ? O baterie de artilerie gata  
echipată de Natură : corpurile radioactive, din care în primele rân
duri stă poloniul, descoperit odinioară de Maria Curie.

Corpurile radioactive svârle proectile atât de repezi, încât multă 
vreme au fost privite ca raze de lumină : corpuşoarele a şi fi. Ulti
mele, cele mai repezi şi cele mai uşoare, nu sunt decât „electronii“, 
alcătuiţi din electricitate pură şi numai negativă ■— cel puţin aşa se 
credea până în vremea din urmă. Nu aceste beşicuţe uşoare, aproape 
imateriale, cu masă foarte mică, vor putea rupe clădirea atomică. Cor- 
pusculele a au putere mai multă. Acestea alcătuesc e drept radiaţii 
mai încete, dar au o masă mare. Nu sunt simple ghiulele, ci şrapnele 
care se desfac în alte crescupule elementare, tot masive, care azi se 
ştie că sunt alcătuitorii „profunzi" ai oricărui atom material : pro
tonii sau neutronii.

Aceste şrapnele, mânuite de fizicieni, vor face transmutarea.
Naşterea unui element radioactiv artificial. Ca pildă vom lua 

prima experienţă făcută anul trecut la ..Institutul radiului“ de soţii 
Jolliot-Curie : transmutarea borului în azot radioactiv.

Să ne aşezăm ca spectatori ideali în lumea infinit de mică, unde 
se va desfăşura drama. Se ştie cum e alcătuit acest „sistem solar : 
In centru, sâmburele, la margine electronii, jucând rolul plantelor. 
La bor există 5 electroni planetari, iar în sâmbure se găsesc 5 pro
toni şi 5 neutroni.

Proectilul, adică corpusculul a e alcătuit din 2 protoni şi 2 
neutroni. Intrând cu 10.000 km./sec. în sistemul grozav de gol —  
depărtările dintre protoni şi neutroni sunt foarte mari —  această
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cometă n are multe şanse să atingă soarele central, dar distrugerea 
sistemului atomic nu se face decât în acest caz, căci numai sâmibu- 
rile caracterizează tot atomul. Ori cât ar fi un atom lipsit de toţi 
electronii planetari, materia reprezentată de sâmbure va fi tot borul. 
După milioane de treceri fără rezultat a cometelor a, iată şi o lo
vitură fericită. Izbind în plin sâmburele, îi craipă învelişul şi pătrunde 
în interior ; cei 2 protoni şi 2 neutroni se amestecă cu cei ai sâmbu
relui, echilibrul acestora din urmă se tulbură adânc : Mai întâi fujge 
unul din neutroni, rămânând 6 neutroni faţă de 7 protoni şi acest 
aranjament nou reprezintă atomul de azot, dar un azot cu o însu
şire puţin obişnuită: este radioactiv, adică se desface spontan în 
radiaţie. S ’a creat în chipul acesta un element radioactiv în sânul 
unei materii fără orice urmă de radioactivitate proprie. Şi Ruther
ford a obţinut în 1922 unele transmutări, mai ales azotul în hidro
gen, dar nimeni n a observat că bombardamentul cu raze a creiază 
in materie o radioactivitate perfect autonomă.

Radioactivitatea artificială şi cea naturală sunt identice, dife
rind numai perioada de viaţă. La radio-azot aceasta este 14 minute, 
dar se ştie că pe lângă radiu, dare are o perioadă foarte lungă există 
şi elemente radioactive naturale, a căror radiaţie este foarte scurtă. 
Pe zi ce trece fizicienii din multe ţări creiază, după metoda învă
ţaţilor francezi, elemente radioactive.

Ce rămâne din atom. Să ne întoarcem în interiorul atomului 
de bor, după perioada de 14 minute. In stare de radiaţie l'am lăsat 
cu 6 neutroni şi 7 protoni. Radiaţia e alcătuită din emisiune de elec
troni şi ca o noutate, aceştia sunt pozitivi —  rezultând din prefa
cerea unui proton într’un neutron, prin pierderea unei sarcini elec
trice. Deci la sfârşit rămân 6 protoni şi 7 neutroni. In clasificarea 
elementelor numerile acestea reprezintă carbonul. După cum radiul, 
toriul şi uranul dau prin dezintegrare plumb, radioazotul îşi sfârşeşte 
existenţa în carbon inert.

Această experienţă confirmă o ipoteză veche, care zice că 
toate elementele sunt cadavrele corpurilor radioactive moarte în 
cursul vremii, cadavre pe care ştiinţa din zilele noastre le reînvie.

Viitorul acestei descoperiri. S ’a creat până acum cantităţi mici 
de materie radioactivă dar cantitatea aceasta va creşte. Se prevăd, 
din calcul, radioelemente artificiale ce vor sluji mult în medicină, 
curioterapia făcându-se pe viitor prin injectarea în ţesuturile bol
nave, a radioelementelor, ce au o durată de activitate prevăzută cu 
exactitatea cerută de terapeutică.

Dar razele a depind de elemente destul de rare ; prin urmare 
fizicienii au creat, datorită elementelor electrice speciale ce pun în 
ioc tensiuni înalte, corpusculele a plecând din heliu, al cărui sâmbure 
îl alcătuiesc. (Lucrări ifăcute de Cockroft în Anglia, de Lawrence 
şi lauviston in Statele Unite).

(Ilustr. 23— X I) . 3 Decembrie 1935.
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TURING CLUBUL ROMÂNIEI

Buletinul N o. 4.

Turing clubul R om âniei, secţia  «Banatul».
Mulfimea de turişti, cari colindând masivele cunoscute ale B ucegiiot sau 

Făgăraşului, se  bucură d e  casele de adăpost înfiinţate sau de potecile construite 
şi marcate de asociaţiile turistice, îşi îndhipue greu, munca şi perseverenţa de 
care trebue să dea dovadă organizatorii entuziaşti pentru a-şi atinge scopurile. 
Ultima înfiinţată dintre secţiunile T . C. R„ secţia Banatului, are în faţa ei un 
vast câmp de activitate, în amenajarea puţin cercetaţilor munţi din vestul O lte
niei şi din Banat. Greutăţile obişnuite ale activităţii constructive, pe teren, au 
fost, aici ca şi peste tot, mărite d e  greutăţile de strângere la un loc şi de orga
nizare a energiilor locale, operă dusă la bun sfârşit de D-l Prof. Ing. /. P ro to -  
popescu , dela Şcoala Politehnică din Timişoara.

In preajma anilor 1924, 1925 şi 1926 Tim işoara  era în apogeul ei spor
tiv. Campionatul naţional de foot-ball deţinut ani de-a-rândul de echipa timi
şoreană «C hinezul» fascina tineretul şi-l preocupa în aşa măsură că nici o altfel 
de activitate nu prezintă atracţie. Mirajul metropolei se răsfrângea asupra în
tregului B anat şi alte centre ca R eşiţa  şi Lugojul formau trena dusă cu mândrie 
şi menţinută cu satisfacţie în, rezultatele de campionat. ,

In paralel —  pentru elita sportului alb —  tenisul atrăgea mare parte diu 
tineret şi intelectuali. T im işoara  a  fost şi este în bună măsură oraşul «courf»-urilor 
de tenis.

Turismul era inexistent. Poate ici şi colo un izolat şi un inadaptabil al 
ideii de perform anţe  şi record  îşi găsea refugiul în turism. T . C . R.-eul era ne
cunoscut şi societăţi locale de turism nu existau.

Primii membri cu domiciliul în B an at sunt soţii P rotopopescu  cu notaţia lc  
şi 2c. Prin propagandă făcută de ei se înscriu la centrală 45 membri din B an at  
In anul 1929.

Ca un semnal de alarmă Prof! I. P rotopopescu  publică în fasc. III Anul 
II, Iulie— Decembrie 19,29 din «A nalele Banatului» o cronică turistică a Bana
tului pe care o închee astfel :

«Ţintind să fie o cronică de alarmă şi nu o monografie turistică a B an a
tului, aceste rânduri au de prim scop să constituiască un îndemn şi o călăuză».

In cursul anului 1930 D-sa înscrie încă 22 membri, astfel că numărul 
total al 'turiştilor bănăţeni este la finele anului 1930 Ide 67. In toamna aceluiaş 
an D-sa ţine la Şcoala Politehnică din Timişoara o conferinţă cu proecţiuni 
deşpre «B uceg i», conferinţă care stârneşte entuziasm şi interes pentru această 
ramură de preocupare, atât de părăsită.

Trei serii de excursii organizate cu bănăţeni în 1929, 1930 şi 1931 în 
B ucegi trezesc dorinţa de manifestare turistică locală şi în toamna anului 1931 
un număr de drumeţi propun d-lui Prof. P rotopopescu  înfiinţarea 'unei secţii în 
Tim işoara. Oum tineretul sportiv şi intelectual trăia încă sub semnul performanţei 
şi al recordului şi cum D -sa nu doria !ca acest spirit să fie introdus şi în 
turism, socodte prematură înfiinţarea secţiiei cu atât mai mult cu cât numărul 
teceristilor se ridica abia la 80.

In 1932 o excursie de o lună şi jumătate şi de dimensiuni extraordinare, 
începând din munţii R odnei şi călcând B ucegii, Făgăraşu l, P arângul şi R etezatu l, 
provoacă un puternic curent pentru turism.

La 28 August 1932 «un număr de 60 intelectuali din L u g o j  şi C aran sebeş  
au hotărît înfiinţarea unui Turing C lub a l  Banatului d e  est», —  şi au făcut in 
acest sens intervenţii către centru la Bucureşti. In paralel, la 3  Octombrie 1932, 
cn grup de Cararis'ebeşeni cer autorizaţia pentru.,înfiinţarea unei- «Secţii a lp in e  
a  Seuerinului». Cum era un non-sens două secţii [pentru aceeaş regiune. Comitetul 
T. C. R. din Bucureşti recomandă o înţelegere pentru constituirea unei singure 
secţii şi pentru conlucrarea celor două iniţiative.
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La 15 Aprilie 1933 'Caransebeşenii şi Lugojenii cad de acord ca să se 
înfiinţeze o singură secţie cu sediul în C aransebeş.

L a 16 Iulie 1933 adunarea lugojenilor nu ratifică înţelegerea precedentă 
şi hotăifăsc înfiinţarea secţiei în Lugoj. Din această pricină secţia Banatul nu 
poate lua fiinţă nici în anul 1933 şi nici în 1934»

La 29 Octombrie 1934 Comitetul de direcţie T .-C . R. dă d-lui Prof. Ing. 
Io n  P rotopopescu  puteri depline pentru a înfiinţa secţia. In urma acesteia C a 
ransebeşu l acceptă prin preşedintele comitetului local ca sediul secţiei şă  fie 
oriunde, iar Lugoju l ca sediul să fie în Tim işoara.

Astfel la 19 Ianuarie 1935 —  după aproape trei ani de zbucium —  secţia 
Banat ia fiinţă.

In Aprilie şi Mai 1935 secţia a marcat poteci de excursâuni în masivul 
Carstic răsăritean al B ăilor Heirculane. Aceste poteci, în lungime de cca. 38  
Km. ating «puncte remarcabile ca Vf. D om ogled , Vf. Suşcu, şigăul Padinei, sgâul 
Prolazului, grota Soronişte, grota Serbanului, etC. (C ru cea-A tbă  —  Lsv. jelarău  
—  D om ogled , albastru vertical 8 km.: C ru cea-A lbă  —  Zgăul Polazului, roşu 
vertical 16 km.: P oteca  licuricilor —  Sgăul Ş eau a P adinei —  Vf. iSuşca-Fâiv 
tâna jebrăit, albastru orizontal şi vertical, 14 km.; V alea  C ernei —  Ţesna, alba
stru orizontal, 16 km.) în fine 18 km. poteci de plimbare ‘pe malul drept al 
Cernii. Toate marcajele sunt indicate pe o tabelă în băile H erculane. Secţia 
speră să prelungească în curând marcajul dela Ţ esna  până în Vf. Godeanulut.

Activitatea pe teren se complectează cu o serie de conferinţe de propa
gandă şi cu excursiuni colective.

In prezent preocuparea secţiei este să-şi asocieze noi energii turistice din 
toate regiunile Banatului şi să stabilească —  împreună cu secţia din D eva  —  
legătura prin o  .potecă de creastă —  unică în felul ei —  cu fantasticul masiv 
al Retezatului. O  dare de seamă tipărită închee activitatea primului an al 
celor 250 membri care alcătuesc secţia «Banat».

N O T E  Ş I  D Ă R I  D E  S E A M Ă
RA D IO A C TIV ITA T EA  M A TER IA LELO R  

D E P E  A CO PER IŞU R ILE V EC H I

Sub titlul acesta Profesorul A . B ou - 
tărie  de la D ijon  publică în revista L a  
N ature din 15 Decembrie 1935 un articol 
în care expune rezultatele experienţelor 
făcute în laboratorul său cu privire la 
fenomenul de radioactivitate pe care-1 
prezintă materialele ce servesc ca aco
periş pe clădirile vechi.

In cuprinsul acestui articol profesorul 
de la D ijon, cunoscut în lumea întreagă 
drept o autoritate ştiinţifică cu cuvânt 
greu, restabileşte un adevăr înfrânt mul
tă vreme.

O  româncă, domnişoara M ătăcineanu, 
descoprise fenomenul acesta din anul 
1929, din vremea când lucra încă în la
boratorul doamnei Curie. Afirmaţia a 
stârnit atunci oarecare vâlvă în cercu
rile ştiinţifice pentrucă răsturna vechea 
credinţă că numai anumite elemente 
chimice, in număr foarte redus de

altfel, se bucură de proprietăţi ra
dioactive, fenomene asupra cărora toate 
mijloacele noastre de experimentare ră
mân neputincioase. Toate încercările nu 
reuşiseră să-l provoace şi la alte ele
mente, să-l mărească sau să-l micşoreze 
în intensitate sau să-l stăvilească la cele 
care se bucurau de această proprietate. 
Doamna C urie însăşi rămăsese credin
cioasă acestei afirmaţii. Fenomenul des
coperit de domnişoara M ărăcineanu, ex
perienţele care-1 puneau în evidenţă şi 
care duceau la concluzia că această ra 
dioactivitate este datorită acţiunei raze
lor solare asupra metalelor şi în spe
cial asupra plumbului, răsturnau com
plect credinţa veche.

Descoperirea aceasta experimentală 
era în concordanţă cu o teorie a pro
fesorului D eslandres, din 1896, care pre
supunea că soarele, stelele şi nebuloasele
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emit radiaţii corpusculare şi raze X , 
foarte pătrunzătoare care pot modifica 
şi chiar provoca radioactivitatea corpu
rilor.

Ideia aceasta susţinută foarte frumos 
le experienţele Domnişoarei M ărăcinea- 
nu a găsit, ca întotdeauna la răscruce 
de drumuri, prieteni şi duşmani şi natu
ral că din clipa aceasta Domnişoara M ă- 
răcineanu  n a avut puţin de îndurat su
fleteşte. j

Au trecut şase ani de atunci.
- Anul acesta soţii Joliot-Curie au luat 
premiul Nobel pentiu o minunată isbân- 
dă a lor. Au reuşit să Creeze artificial 
atomi cu proprietăţi radiocative, bombar
dând cu particole a  metale uşoare ca 
aluminiul şi magneziul.

Afirmaţia de acum şase ani care în- 
frângea credinţa că noi nu putem împie
deca fenomenele radioactive a biruit.

Româncei noastre desigur că îi rămâne 
gloria de a  fi luptat în avantgardă şi 
de a fi prilejuit biruinţa şi încununarea 
armatelor ce vin din urmă.

O glorie sublimă, fără discuţie, dar 
care presupune alături de ea tristeţea 
răvăşitoare care întovărăşeşte întotdea
una gloria, pentrucă glorioşi sunt ;.u-

O Z O N U L  A  
In timpul unei iernări în Laponia trei 

învăţaţi francezi au măsurat spectrosco
pie cantitatea de ozon din atmosferă. Şi 
au găsit că presiunea acestuia variază în
tre 1,55 şi 3,45 m. m. înscriind aceste 
rezultate apoi pe o hartă meteorologică 
şi făcând comparaţie cu siiuaţia fron
tului polar au observat că atmosfera —  
conţine mai mult ozon dacă e formată, 
din aer polar decât dacă e formată din 
aer din regiunile temperate. Prin mă-

mai cei care cad şi aceştia nu gustă ni
ciodată din bucuria materială a victo
riilor.

Pentru ei rămâne doar o inscripţie pe 
un steag fâlfăitOr peste vremuri, cum ar 
fi de- exemplu aceste rânduri pe care le 
subscrie profesorul Boutaric, într’o pa
gină de carte: «In 1929, o învăţată ro
mâncă, domnişoara M ărăcineariu, in 
cursul cercetărilor sale asupra radioac
tivităţii, a descoperit că o placă ac 
plumb, luată de pe acoperişul Observa
torului din Paris prezenta pe faţa ex
pusă soarelui şi intemperiilor, o radioac
tivitate care nu mai putea fi pusă la 
îndoială». Cine poate spune că atâta e 
destul sau că e prea puţin !

Mai departe în articolul său, profe
sorul B outaric  face o dare de seamă a- 
supra experienţelor pe care le-a condus 
personal asupra acestei probleme, con
stată şi el fără putintă de replică feno
menul şi ajunge însă la concluzia că 
această radioactivitate s’ar datora nu in
fluenţei solare care ar opera o transmu
tare ci apelor de ploae care au adus şi 
fixat în aceste materiale produsele ra 
dioactive din atmosferă.

I. N.

’ M O S  F E R I C
surarea exactă a cantităţii de ozon în 
atmosferă s'ar putea urmări mişcările 
maselor de aer în stratosferă. Pentru a- 
ceasta e, nevoe să se presupună că aceste 
mişcări de atmosferă se fac aproape pa 
ralel în toată adâncimea ei.

In chipul acesta se poate demonstra 
că teoria fronturilor rămâne în picioare 
până la marile altitudini ale stratosferei, 
ceeace nu este sigur.
«La Nature»*,.

I. N.

O RG A N IZA REA  CER C ETĂ R ILO R  ŞT IIN Ţ IFIC E IN  FR A N ŢA
Organizarea cercetărilor ştiinţifice a 

fost supusă în anii din urmă, în Franţa, 
la schimbări importante, datorite în spe
cial activităţii Domnului Profesor Jean  
Perrin.

Cea mai însemnată schimbare a fost 
crearea unui fond naţional al Ştiinţelor 
numit în limba franceză: «la Caisse N a
ţionale des Sciences» destinat să dea in 
special elementelor, tinere şi dornice a se 
consacra ştiinţei, burse destul de mari ca 
ele să-şi poată da tot timpul lucrărilor 
ştiinţifice.

Acest fond naţional al ştiinţelor este 
administrat de un consiliu având ca pre
şedinte pe Domnii miniştrii al Instruc
ţiuni Publice şi al Artelor. Pentru acor
darea burselor consiliul de administraţie 
este ajutat de două comitete : unul pentru 
ştiinţele matematice şi experimentale 
[fizica, chimia, biologia, ştiinţele natu
rale], celalt pentru filosofie, istorie, fi
lologie şi ştiinţele juridice şi sociale.

Fiecare comitet e compus din 6 până 
la 10 membri, aleşi în parte de consiliul 
de administraţie şi în parte de ceilalţi
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membri din comitet. Membri acestor co
mitete sunt aleşi pe 5 ani. Funcţiunile 
de membru în consiliul de administraţie 
sau în aceste două comitete sunt ono
rifice : cei ce nu locuesc în Paris au. însă 
indemnităţi de deplasare.

«La Caisse Nationale des sciences» a- 
cordă patru feluri de burse cu patru tit
luri diferite.

Acordarea bursei e supusă condiţiunii 
consacrării continue cercetărilor ştiinţi
fice pe timpul cât durează bursa.

Prima bursă, acordată în acelaş timp 
cu titlul de «Boursier d e  R echerches» , 
este egală cu leafa asistenţilor universi
tari din Paris. Această bursă se acordă 
pe un an şi se poate reînnoi de patru 
ori în şir.

Al doilea titlu acordat e acel de C har
g é  d e  R echerches. Mandatul de Chargé 
de Recherches e dat cel mult pe 3 ani. In
demnitatea acordată este egală cu leafa 
şefilor de lucrări delà Universitatea din 
Paris.

Titlul al treilea este acel de «Maître 
d e R echerches»  acordat învăţaţilor cari 
s’au distins prin lucrările lor. Bursa este 
atunci egală cu leafa de conferenţiar al 
universităţii din Paris. Mandatul de 
«Maître de Recherches» este dat pe 5 
ani şi se poate reînnoi. ,

Infine cel mai mare titlu acordat ae 
«la Caisse Nationale des Sciences» este 
a  cel de D irecteur d e  R echerches d e  la 
C aisse  N ation ale d es  Sciences». Acest

titlu se acordă numai oamenilor de ştiinţă 
ce au făcut descoperiri frumoase. In a- 
cest caz bursa este egală cu leafa pro
fesorilor universitari din Paris.

Pot fi recomandaţi pentru toate aceste 
patru feluri de burse şi acei ce mai ocu
pă o funcţiune, cu condiţia însă ca a- 
ceastă funcţiune să fie în strânsă legă
tură cu cercetările ştiinţifice, şi în schim
bul legământului de a-şi consacra tot 
timpul lăsat liber de funcţiunea lor nu
mai lucrărilor ştiinţifice. In acest caz Ii 
se acordă titlul corespunzător, dar nu
mai o jumătate din bursa respectivă dată 
de «Caisse Naţionale des Scinces».

Consiliul de Administraţie al Fondu
lui Naţional al Ştiinţelor poate acorda şi 
pensii viagere învăţaţilor eminenţi ce au 
contribuit foarte mult la desvoltarea cu- 
noştiinţelor omenirii.

Innainte de a lua ori ce decizie Con
siliul de Administraţie şi cele două Co
mitete, de cari am vorbit Ia început, cer 
avizul Consiliului superior al cercetărilor 
ştiinţifice care este compus în parte din 
membri momiţi de ministerul de Instruc
ţiune publică şi în parte din membri ale
şi de bursierii Fondului Naţional al Ştiin
ţelor [la Caisse Naţionale des ScientesJ.

Adevăratul rol al Consiliului Superior 
al cercetărilor ştiinţifice este de a sfătui 
organele oficiale în toate chestiunile ce 
se raportă la ştiinţă.

Dr. Sabin a Filitti- W itrm ser

D ELA «SO C IET A T EA  D E ÎN CURAJARE  
P EN T R U  INDUSTRIA N AŢIO N ALĂ

In şedinţa publică de Sâmbătă 26 O c
tombrie 1935, «Societatea pentru încura
jarea  industriei naţionale», fondată în 
1801 la Paris, a sărbătorit în prezenţa 
multor colegi şi personalităţi din ştiinţa 
franceză şi lumea industriei fotografice 
şi cinematografice, pie Louis Lum ière, in
ventatorul cinematografului.

M. A lby , preşedintele societăţii, adie- 
sându-se sărbătoritului îi reaminteşte că 
sunt 40 de ani delà 22 Martie 1895, de 
când în aceiaş sală de azi, a Societăţii, 
Louis Lum ière a prezentat pentru prima 
dată cinematograful. M. A lby  citeşte a- 
poi din buletinul de pe Aprilie 1895, pro
cesul verbal al acelei memorabile şedin
ţe, prezidată de M . M ascart şi desvelind 
placa aşezată în sală pentru comemora
rea acestui eveniment citeşte urmirioatele:

«Aici a avut loc la 22 Martie 1895, în 
şedinţă publică, înaintea consiliului «So
cietăţii pentru încurajarea industriei na
ţionale», cea dintâi proecţie fotografică 
de mişcare, prezentată de domnul Louis 
Lum ière, cu ajutorul unui aparat inven
tat de dânsul şi care curând după aceia 
a fost botezat cinematograful A uguste şi 
Louis Lum ière».

Apoi într’o scurtă cuvântare M . A lby  
povesteşte cele dintâi începuturi ale in
venţiei şi alte întâmplări la care însuşi 
a fost martor şi chiar actor. Aminteşte 
de reprezentaţiile publice din subsolul de 
la G rand C a fé  şi bulevardul C apucines  
unde mulţimea de parizieni se grămădea 
uimită, caşi de zilele de glorie din 1900 
în care publicul expoziţiei a consacrat
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definitiv, prin entuziasmul lui, marea in
venţie a lui Lum ière.

Sărbătoritul mulţumeşte foarte mişcat 
domnului A lby  pentru cinstea pe care i-o 
face astăzi societatea unde totdeauna lu
crările tatălui său, ale fratelui său şi ale 
lui au fost primite cu atâta bunăvoinţă şi 
rămâne în special mişcat pentru atenţia 
de a fi făcut părtaş la această cinste şi 
pe fratele său.

Şedinţa a fost complectată cu reprezen
tarea aceloraş filme care au fost proec- 
tate în şedinţa aceia din 1895 şi în ace
leaşi condiţii de atunci, filme pe care 
Louis Lum ière a izbutit să le mai găsească 
în negative, la arhivele uzinelor Lum ière 
din Lyon.

Pe urmă au mai fost proectate câteva 
filme noi din cele neobişnuite în sălile de 
spectacol, filme create cu scopul să arate 
cât poate da cinematograful când e pus 
în slujba cercetărilor ştiinţifice. Domnii 
Lem oine  -şi C antagrel au reprezentat fil
mul: F orţa  centrifugă, film făcut cu in-

LO C O M O T IV B LE CU  ABURI

Am arătat cu alt prilej succesul ce-1 
au «automotoarele» pe căile ferate strei- 
ne.

Totuşi să nu se creadă că celelalte 
mijloace de tracţiune, mai ales cel mai 
vechi, locomotiva cu aburi ,nu sunt în 
stare să progreseze.

Două pilde vor dovedi aceasta.
I. Trenul aerodinam ic a l C am paniei 

franceze P . L . M.
P. L, M. şi-a pus problema următoare: 

Să transporte, cu tot confortul, cam 20' ) 
de persoane, cu următoarele iuţeli co
merciale :

110 km./oră între Paris—M arseille  şi
110 km./oră între M arseille-N ice.
S'ar putea face în acest caz 8 ore de 

la Paris  până la M arseille  şi cam 10 ore 
până la N ice.

• încercările făcute au dus la concluzia 
că soluţia imediată s’ar obţine, folosin- 
du-se materialul existent, cu schimbări 
mici.'

Proba s’a făcut cu o locomotivă de 
tipul «Atlantic», renumită pentru iuţeli 
mari, la care s a legat un tender de 
capacitate mare şi 3 vagoane metalice.

a) Locom otiva. Mecanismul, adică 
roatele şi bielele, este acoperit în între
gime de plăci; partea din faţă are o 
formă rotunjită, coşul deabia ese afară.

N A T

tenţia să ilustreze o lecţie de acest fel. 
Doctorii C om andon  şi Fonbrune  au 
proectat filmul: F ag ocitoza , realizat în 
institutul Pasteur cu ajutorul microscopu
lui şi cinematografului care dând putinţa 
să se accelereze cadenţa imaginilor face 
pe spectator să urmărească astfel mişcă
rile încete şi de slabă amplitudine ale 
unui fenomen biologic.

S au mai reprezentat două filme luate 
de amatori cu un material special, uşor 
de umblat cu el, servind în acelaş timp 
şi la luare die poză şi la reproducere cine. 
matografică. Filmele luate de amatori 
sunt foarte obişnuite în Franţa. L a con
cursul internaţional organizat la A m ster
dam  şi B arcelon a  amatorii francezi au 
câştigat primele locuri.

(Din darea de seamă a şedinţei, făcută 
de domnul inginer E . Lemaire, un mare 
filoromân, îndrăgostit de peisajul şi de 
spiritul românesc).

1. N.

C U  IU Ţ ELI FO A R T E  MARI.

Două paveze laterale şi două planuri 
înclinate, aşezate la spatele coşului, dau 
aerului o mişcare ascendentă, aşa încât 
ridică gazele şi aburii ce es pe coş şi 
înlătură astfel coborîrea fumului. (Se 
ştie că acesta stinghereşte mult vederea 
semnalelor).

b) Tenderu l, de tipul celor folosite la 
locomotivele «Pacific» şi «Mountain», are 
loc pentru 7 tone de cărbuni şi 30 tone 
de apă. Prin urmare pe distanţa P aris—  
Lyon  (511 km.) va fi nevoe numai de o 
singură oprire pentru luarea de apă.

c) V ag oan ele : Unul de cl. I (48 locuri) 
şi două de cl. II (14(4).

II. L ocom otiva  232 a  «R eichsbahn »- 
ului.

In Germania problema pusă a fost: O 
locomotivă care să ducâ un tren de 250 
tone, cu o iuţeală de 175 kmioră. S ’au 
făcut încercări numeroase şi la începu
tul anului 1935 a fost gata locomotiva 
«2321» a firmei «B orsig-Lokom oti v w erke  
G. m. b. H >  de Ia B erlin -T egel.

Una din caracteristicele acestei maşini 
este diametrul cel mare al roţilor motri
ce.

Există -două exemplare: Unul la ex
poziţia din N ürnberg  şi alta care se în
cearcă pe linia Berlin— H am burg  (286 
km.). Această linie nu are rampe mai
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mari de 3/o0 şi n'are curbe multe; în plus 
este întreţinută în stare foarte bună. Lo
comotiva a dus un tren de 250 t. alcătuit 
din vagoane obişnuite, cu o iuţeală de 
175 kmj/oră şi a  atins chiar 185 km./oră.

Aceasta e o dovadă strălucită că trac
ţiunea cu aburi, în forma clasică, este

în stare să rezolve unele din problemele 
actuale ale exploatării căior ferate.

Pare acum că, pentru mari iuţeii, se 
pune problema nu a materialului rulant, 
ci a şinelor şi a semnalizării.

(Science et Industrie, Dec. 1935).
С. A. B.

I N S E M
* De curând, s a folosit în A m erica, 

un soi .de sticlă de o densitate foarte 
mare, cu bază de Zirconiu, prin topirea 
acestui element în bastoane într'un cuptor 
specital încălzit cu ajutorul unei oglinzi 
care Concentrează în cuptor razele soa
relui. Temperatura ajunge la 2700° C. 
Sticla aceasta poate fi încăzită la roşu 
şi pe urmă vârîtă în apă rece fără să 
se spargă. Are o rezistenţă foarte mare 
la acizi iar duritatea ei o ajunge pe a- 
ceia a carborundului.

*  La -începutul lunei Noembrie trecut, 
M ussolini a  primit în palatul Veneţia pe 
A ntonio Ferretti, inventatorul lânei sin
tetice numită «lanital», obţinută din ca- 
seină. Societatea «Snia V iscosa»  a reuşit 
să facă în uzinele speciale construite la 
C esano-M adem o  câte o jumătate de tonă 
de lână pe zi prin acest procedeu, ceea- 
ce înseamnă că într’o lună poate îmbră
ca 30.000 de oameni.

*  In laboratoarele Im perial C hem ical 
Industries L td  s’a descoperit de curânl 
o nouă coloare albastră. A  trecut un 
secol decând nu s’a mai descoperit nici 
o coloare din tonul albastrului cea dintâi 
fiind ultramarinul descoperit în 1704 şi 
albastrul d e  Prusia  descoperit în 1826.

Noul colorant a fost numit M onastral 
F ast B lue B . S . şi întruneşte toate con
diţiile de soliditate la lumină, la căldură, 
la acizi şi hidraţi, inerţie chimica şi pu
tere colorantă ridicată şi strălucitoare.

*  Numărul publicaţiilor tehnice în 
Rusia a crescut în proporţii uimitoare, 
faţă de epoca dinainte de război, faţă de 
care desigur că nu se poate face totuşi 
comparaţie decât din punctul de vedere 
al numărului. Numărul revistelor tehni
ce se urcă la cinci zeci, iar inginerii din 
diferite industrii sunt rugaţi să colabo- 
reze la aceste reviste care se pare că 
plătesc destul de generos articolele care 
li se trimet.

«Nouvelles de la Chimie».

N Ă R I
*  Sprijinit pe princiile relativiste şi pe 

ipoteza transformărei maselor stelare în 
energie radiantă, ipoteză recentă a lui 
J. Perrin, M . M ineur observând că legea 
probabilităţii maselor este aceiaş în toate 
punctele Căii Laptelui a ajuns la închee- 
rea că forma acesteia nu variază dar că 
în schimb i se măresc dimensiunile iar 
iuţelile stelelor se măresc deasemenea in 
proporţie directă cu masa lor. Compa
rând apoi energiile cinetice ale unor gru
puri de stele, autorul a stabilit că vârsta 
Căii Laptelui se urcă la câteva zeci de 
miliarde de ani. (Comunicare făcută A- 
cademiei de Ştiinţe din Paris la 4  Nov. 
1935).

I. N.

«T elefericu l»  de pe muntele R evard .
Societatea «H ôtelière et touristique»  a 

companiei P. L. M. a construit, pentru 
a lega A ix-les-Bains  cu muntele R ev a l 
—  o staţie plăcută pentru odihna de 
vară şi un loc minunat pentru sporturile 
de iarnă — un «teleferic» (funicular) 
care va înlocui drumul de fier cu dinţi.

Punctul de plecare este lângă «M en- 
tens» (3l,5 km. est de Aix-les-Bains) la 
680 m. înălţime; vârful la aproximativ 
1530 m„ depărtarea fiind de 1330 m.

Cabina poate conţine 40 călători; tim
pul de mers mai scurt de 7 minute (400  
secunde).

Calea e alcătuită din 2 cabluri, depăr
tarea la staţia superioară fiind de 3,5 
m. iar jos de 7 m. Totul e pus în mişcare 
de două motoare: unul normai cu curent 
continuu, cu o putere de 140 cai ce poate 
mişca 730 tone; altul de ajutor, trifazic, 
de 65 cai, ce poate mişca 365 tone, cu 
iuţeala pe jumătate.

Sunt şi două izvoare de curent : cel 
normal, un post de transformare, legat 
de sectorul de 10.000 volţi ce slujeşte 
regiunii şi cel de ajutor.

(Science et Industrie, Dec. 1935).
С. A. B.
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OFICIUL DE LIBRĂRIE
întreprindere pentru înlesnirea c o m e r ţ u l u i  
c ă r ţ i i  şi i n f o r m a ţ i u n i  bio-bibliograîice

Prin serviciile organizate de acest oficia 
se pot răspândi în librăriile din toată 
ţara, cărţile şi publicaţiunile periodice, 

depuse de autori sau editori.
Secţia, Administrări de reviste, achi
ziţii şi încasări de abonamente, cuprinde 
un bogat fişier al intelectualilor, clasifi
caţi după specialitatea ce au, după pre
ferinţă şi gustul cetitului şi mai ales după 

dragostea de plată.
Secţia de lnîormaţiuni bio-bibliogra- 
îice, cuprinde fişierul central al cărţilor 
apărute în România şi fişierul biografic 
cu opera fiecărui autor în parte, datele 

biografice şi fotografia.
Când toate aceste date vor fi adunate, 
ele vor vedea lumina tiparului în Enci

clopedia Scrisului Românesc.
Secţia de anticariat dă inîormaţiuni şi 
procură orice carte veche sau nouă, în 

condiţiunile cele mai avantajoase. 
Cumpără cărţi vechi şi face evaluări de 

biblioteci.
Tot în această secţie se lucrează la alcă
tuirea cataloagelor pe specialităţi şi pe 
categorii de intelectuali. Primul catalog, ce 
va apare în curând, va fi al învăţătorului.

OFICIUL DE LIBRĂRIE
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